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FOA Aalborg 
lige nu

FOA AALBORG NYT 
I DETTE NUMMER

Statsministerens nytårstale bringes hvert år. Det er
taler, som ikke indeholder noget konkret, men sna-
rere er pejlemærker for, hvor vi skal bevæge os hen

i det år, der kommer.

Sådan var det også i år. Statsminister Helle Thorning-Schmidts (S)
nytårstale var ikke helt konkret. Nu er det sådan, at en nytårstale ikke
er en facitliste over, hvad der skal ske i den nærmeste fremtid. Det
var statsministerens nytårstale heller ikke.

Derimod var det en holdningsmarkering; De unge skal i gang. Vi skal
kræve, at de unge tager arbejde eller uddannelse. Ingen skal have
kontanthjælp, hvis ikke de yder et stykke arbejde. Alle skal vise tilba-
geholdenhed, lønmodtagerne og dem på chefgangen.

Vi kan være enige om meget i nytårstalen. Selvfølgelig skal de unge i
gang med en uddannelse, men er der arbejde til dem efterfølgende?
Nu kan vi læse her i bladet, at snesevis af unge uddanner sig som
pædagogiske assistenter, og mange af dem har kun vikararbejde og
andre slet ikke job efter endt uddannelse.

Det skyldes jo til dels den
tidligere regerings politik
med at fyre offentligt an-
satte. Det er der ikke rettet
op på endnu, og udsigterne
er desværre, at vi ikke skal
regne med flere offentligt
ansatte under den nye re-
gering. 

Alle skal vise tilbageholden-
hed, både lønmodtagere og dem på chefgangen.

De sidste er vi enige i. Men vi er ikke enige i, at FOAs medlemmer
skal holde igen med lønkrav. Vi er ikke højtlønnede, og det er ikke os,
der har bragt landet i en økonomisk suppedas. Det klarede den tidli-
gere regering derimod flot med milliardskattelettelser til landets mest
velstillede borgere. Og cheferne, offentlige som private har bestemt
ikke holdt sig tilbage med at kræve ind. Det har ført til voldsomme
lønstigninger på chefgangene, mens husassistenten må se sig hen-
vist til tiggerstaven.

Vi har en helt anden dagsorden. Vi ønsker ordentlige løn- og arbejds-
forhold. Derfor venter vi os meget af de kommende trepartsforhand-
linger mellem regeringen og arbejdsmarkedets
parter. Her står uddannelse, beskæftigelse og ar-
bejdsmiljø højt på vores ønskeliste.

Selv om vi nu er henne i februar, vil jeg alligevel
sige godt nytår - og husk, i FOA Aalborg får du
indflydelse, hvis du møder op til generalforsam-
lingerne i sektorerne og i afdelingen.

Kristian Gaardsøe
Formand, FOA - Fag og Arbejde, Aalborg

Servicesektoren fik et ja på 
fusionsgeneralforsamling 24-25

Pædagogiske assistenter
nu som ungdomsuddannelse 23-33

Overlægen tror på social- og
sundhedsassistenterne 26-29

Læs mere
om fredagslukningen 22

»Cheferne, offentlige som
private, har bestemt ikke
holdt sig tilbage med at
kræve ind«

Hvorfor holder FOA Aalborg lukket fredag 10. februar?
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2011 har været et år, hvor det fort-
sat er op ad bakke, og fremtiden 
ikke ser for lys ud for sektorens
faggrupper.

Der ligger en del lønmidler, som vi har for-
søgt forhandlet for husassistenterne ud
over det, som har været centralt forhand-
let, som tilbageløbsmidler. Disse tilbage-
løbsmidler har været meget svære at få
forhandlet, da de pågældende mener, de
er brugt - både i regionen og kommu-
nerne. Når det er sagt, har det dog stadig
været en forbedring, at vi ikke har haft
overenskomstpenge til lokal løn. Det kan
ses med de grundlønsforbedringer, der
har været på de sidste par overenskom-
ster, så vi skal forblive ude af ny løn.

Uddannelse
Et område, der stadig giver stor nedslid-
ning og sygefravær, er arbejdsområdet
som husassistenter, så en bedre forstå-
else er nødvendig både fra arbejdsgiverne
og fra husassistenterne om, at uddan-
nelse kun kan give mere fleksible arbejds-
forhold og et bedre arbejdsmiljø. 
Selv om det, vi plejer at gøre, er godt nok,
viser det sig, at det giver et pust og for-
nyet gåpåmod til at få et bedre arbejde,
hvis man tager en uddannelse som er en
hjælp og forbedring i dagligdagens ar-
bejde. Så ja, uddannelse er vejen frem,
både hvad angår løn, arbejdsforhold og
arbejdsglæde. Serviceassistentuddannel-

sen er ved at komme godt i gang, og der
er mange, der tager uddannelsen på
AMU, som i 2012 har flere hold end de
plejer – så lad uddannelse være et mål for
fremtiden.

Ledergruppen
Der har været ro omkring rengøringsle-
derne og kantinelederne. Dog skal det
siges, at jeg synes, kantineledernes over-
enskomst godt kunne have noget mere i

sig. Så der skal herfra lyde en opfordring
til at komme med input til den kommende
overenskomstforhandling – både med
henblik på udvikling af det faglige og løn-
nen.

Staten
Husmedhjælperne i staten, på kasernerne
og flyvestationen, fik sidste år en udmel-
ding om lukning/flytning af deres arbejds-
områder. Dette faldt heldigvis til jorden
igen, og det var jo godt. Men siden er der
andre steder i landet sket det, at køkken-
driften har været sendt i udlicitering, så
husmedhjælperne på kasernerne og fly-
vestationen får måske ikke ro i så lang tid,
som vi havde håbet på.

Fleksjob
I løbet af året har vi set flere fleksjobper-
soner blive afskediget. Jeg siger ikke, at
fordi man har et fleksjob, så kan man ikke
blive afskediget, hvis der f.eks. er ned-
skæringer. Jeg kan ikke se, at det giver
den store budgetforbedring og det ram-
mer en gruppe, som i forvejen er hårdt
ramt, da de ikke kan påtage sig et ordi-
nært job, men fortsat gerne vil være på ar-
bejdsmarkedet. Det er svært for dem.

Ny sektor repræsenterer også os
Her til slut vil jeg henvise til den ekstraor-
dinære generalforsamling den 5. decem-
ber 2011, hvor Kost- og servicesektoren
og Teknik- og servicesektoren indgik en
fusion og blev til Servicesektoren med

Farvel til Kost- og servicesektoren

BERETNING KOST- OG SERVICESEKTOREN Viola Ørbæk

Sektorformand

Der var kun én stemme imod en fusion på Kost-

og servicesektorens generalforsamling.

»Et område, der stadig 
giver stor nedslidning og 
sygefravær, er arbejdsområ-
det som husassistenter«

Viola Ørbæk, 
sektorformand
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GENERALFORSAMLING FOA AALBORG

FiU-nr.: 9700-12-2400

Afdelings-
generalforsamling 

FOA Aalborg
Du inviteres hermed til FOA Aalborgs 
generalforsamling i Vejgaardhallen, 
Vejgaard Torv, Aalborg
tirsdag 24. april 2012 

Kl. 17 åbner vi dørene og der vil være spændende boder
i forhallen.
Kl. 18.00 starter vi med spisning
Kl. 19.00 holdes generalforsamlingen

Dagsorden:
1.  Valg af dirigent
2.  Beretning
3.  Regnskab og budget
4.  Indkomne forslag
5.  Valg ifølge lovene

Forslag – herunder forslag til valg til politisk ledelse –
skal skriftlig være afdelingen i hænde senest 8 dage før
generalforsamlingen.

Tilmelding 
Tilmelding til fælleskørsel 
Aalborg: Dorthe Hansen, tlf. 6022 7552

Rebild: Anne Grethe Nielsen, tlf. 9837 3246 eller 2674 3246

Jammerbugt: Karen Inger Moldrup Thomsen, tlf. 6178 2529

Vesthimmerland: Ruth Hald, tlf. 9862 2209 / 2335 4453

Alle tilmeldinger til fælleskørsel senest 13. april

Tilmelding til spisning
Du kan tilmelde dig til spisning 
på telefon 4697 3168 eller via nettet på
www.foa.dk/aalborg
eller kursusenheden@foa.dk
senest 16. april 2012.

Næste blad udkommer 29. marts 2012. 

Her vil der være en udførlig dagsorden for 

afdelingsgeneralforsamlingen.

Peter Ottosen som formand. Servicesek-
toren repræsenterer nu alle medlemmer,
der tidligere var i Kost- og servicesektoren
og Teknik- og servicesektoren, så disse
medlemmer vil fremover fortsat kunne se
sig selv i den ny sektor.

Læs om 
fusionsgeneralforsamlingen
Side 24-25

Jan Jensen fra politisk ledelse var dirigent, da

Kost- og servicesektorens generalforsamling

besluttede sig for at fusionere med Teknik- og

servicesektoren, der nu bliver til den nye Servi-

cesektoren i FOA Aalborg.
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Min tredje beretning er også den
sidste for Teknik- og servicesekto-
ren. Det kunne være vemodigt,
men det synes jeg ikke, det er.
Jeg er glad for at få muligheden
for, sammen med den nye besty-
relse, at skabe en ny Servicesektor. 

Den største opgave vi har i den centrale
sektor er at fremme fagligheden og skabe
uddannelser til medlemmerne, og prøve
at gøre opmærksom på hvad der sker i
samfundet omkring løntilskudspersoner,
som nogle steder overtager vores job. 
Sektoren har i årets løb afholdt lønkurser
og konference for skoleområdet. En kon-
ference, som var en stor succes med 90
deltagere, hvor det både var fra forvaltnin-
ger, skoleledere og serviceledere samt
servicemedarbejdere, der deltog. 
I samarbejde med andre aktører på bade-
og idrætsområdet er der ved at blive
skabt mulighed for en uddannelse for liv-
reddere, som på sigt skal laves om til en
to-sporet uddannelse, hvor man i starten
lader både livreddere og idrætsassistenter
følges ad og senere skilles i hver sit spor.
Der bliver også løbende tilrettet i forhold
sektoren grupper ved deltagelse i fag-
gruppemødet. Sektoren er målrettet i for-
hold til at sikre både økonomisk
forsvarlighed og sikre udvikling i sektoren

for alle grupper.   

Lokal sektor 
I vores lokale sektor har vi arbejdet mere
målrettet med at følge med budgetterne i
Vesthimmerland og Aalborg Kommune. Vi
har fulgt med i kommunerne, om de prø-
ver at omstrukturere arbejdsopgaver.
Kommer der løntilskudspersoner ind på
vores arbejdspladser samtidig med ned-
skæringer? Bliver der mere arbejdsløs-
hed? Hvordan får vi nyansatte ind at blive
medlemmer, og hvordan fastholder vi de

nuværende medlemmer? Vi kender ikke
svaret, men vi er enige om, at FOA skal
være synlige på arbejdspladserne. 

Uddannelse
Der mangler jo heller ikke interesse for
uddannelse i sektoren. Jeg har fået en
plads i LUU, som er det lokale uddannel-
ses udvalg på AMU, hvor blandt andre
ejendomsservicetekniker-uddannelsen lig-
ger. Vi har også fået en ny skuemester til
uddannelsen fra Vesthimmerland, service-
leder Anders Kjær Kristensen. Vi har også

Peter Ottosen er ny formand for Servicesektoren i FOA Aalborg fra 1. januar 2012. 

Go’da’ til en ny sektor - Servicesektoren i F  

BERETNING TEKNIK- OG SERVICESEKTOREN Peter Ottosen

Sektorformand

»Vi er meget forskellige, lad
os lave en fælles indsats og
vise, at Servicesektoren er
fremtiden«

Peter Ottosen, 
sektorformand
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Aktivitetsnr.: 9700-12-00-01

Generalforsamling 
Servicesektoren
Dato: Tirsdag den 6. marts 2012

Tid: kl. 19.00 - Spisning kl. 18.15

Sted: FOA Aalborg, mødelokale 210, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: Servicesektorens medlemmer 

Dagsorden:

1.   Valg af dirigent

2.   Godkendelse af dagsorden

3.   Godkendelse af forretningsorden

4.   Beretning

5.   Indkomne forslag

6.   Indstilling til valg til afdelingsbestyrelsen

7.   Eventuelt

Jævnfør afdelingens love, § 10, stk. 2 skal forslag skriftligt være sektoren i
hænde senest 27. februar 2012.

Tilmelding til spisning: På kursustelefonen 46 97 31 68 eller på e-mail til 
kursusenheden@foa.dk senest 14. marts 2012. 

På bestyrelsens vegne

Peter Ottosen
Sektorformand

GENERALFORSAMLING KOST- OG SERVICESEKTOREN

haft to medlemmer, der bestod ejendoms-
serviceteknikker uddannelsen. Den ene
med aftale om jobrotation med stor suc-
ces, da skolelederen både fik penge og
servicemedarbejder ansat i uddannelses-
perioden. Vi prøver sammen med skole-
pedellerne at få lavet uddannelse, som er
tilrettet behovet for deres gruppe, men
som også vil kunne omfatte flere inden for
teknisk service-områderne.

Klubber
Der bliver lavet et stort stykke fagligt ar-
bejde i klubberne, hvor dagligdagens små
og store udfordringer bliver debatteret.
Det har så også gjort, at jeg har efterlyst
mere synlighed for, hvad der sker i klub-
berne. Jeg vil jo gerne læse om, hvad der
foregår på arbejdspladserne. 

Servicesektoren
Jeg jeg vil slutte, som vi startede, med at
vi er klar til at gå i gang med fremtiden, vi
er nok alle klar over, at selv om stemnin-
gen var god den 5. december, og alle var
med på at ville dette, vil der jo komme
nogle forskelligheder, som vi ikke lige
tænkt over. Men jeg tror også, at vi løser
dem, når vi kommer i gang med at få
skabt servicesektoren. Vi er meget for-
skellige, lad os lave en fælles indsats og
vise, at Servicesektoren er fremtiden.   

Læs om 
fusionsgeneralforsamlingen
Side 24-25

        FOA Aalborg
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BERETNING SOCIAL- OG SUNDHEDSSEKTOREN

2011 har været et ”stille” år. Forstå-
et på den måde at der ikke har væ-
ret overenskomstfornyelser, og der
har ikke været afsat nye midler der
skulle forhandles til lokal løndan-
nelse. 

Sektorens medlemmer og sektorens ar-
bejdspladser har været hårdt presset,
også i år. Nedskæringer i budgetterne for
både kommuner og Region har medført
opsigelser af en del af sektorens medlem-
mer. 

Rimelig succes
Sektoren har i flere omgange været i for-
handling med såvel de kommunale som
regionale arbejdsgivere, for at forsøge at
mindske konsekvenserne af budgetbe-
sparelserne. Sektoren har forsøgt at over-
bevise arbejdsgiverne om at man frem for
opsigelser skulle bruge ressourcer på op-
kvalificering og efter-/videreuddannelse af
personalet. Det lykkedes med rimelig suc-
ces. Sektoren og sektorens medlemmer
er involveret i rotationsprojekter i samtlige
fire kommuner Jammerbugt, Aalborg,
Vesthimmerland og Rebild.

Rotationsprojekter
Rotationsprojekterne har givet uddan-
nelse til en del af sektorens medlemmer,
samtidig med at mennesker uden arbejde

har haft op til et års ansættelse på over-
enskomstmæssig løn. Samtidig er de nu
forhåbentlig tættere på arbejdsmarkedet
og for nogens vedkommende klar til at
starte uddannelse. Det ændrer dog des-

værre ikke ved den kendsgerning, at en
del af vores medlemmer har mistet deres
arbejde.
I 2011 fik vi i samarbejde med de øvrige
afdelinger gang i Regionsnetværket. I Re-

Kommunerne skærer ned. I Aalborg gik det for eksempel ud over nattevagterne i hjemmeplejen.

Tidligere kørte nattevagterne to sammen. Nu er de alene på vagten med få undtagelser. Det prote-

sterede FOA Aalborg imod, og her er sektorformand Jan Jensen hos rådmand Tina French Nielsen

for at forklare det forkerte i at ændre trygge job til utrygge job.

Jan Jensen

Sektorformand

Vi har undgået det værste under budgetbes

»Sektorens medlemmer
presses i stigende grad 
på tempo, kvalitet 
og faglighed«

Jan Jensen, 
sektorformand
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GENERALFORSAMLING SOCIAL- OG SUNDHEDSSEKTOREN

gionsnetværket mødes tillidsvalgte fra
samtlige FOA afdelinger i Nordjylland, for
at planlægge og koordinere indsatsen i
forhold til regionen som den fælles ar-
bejdsgiver. Samarbejdet resulterede
blandt andet i at FOA afdelingerne for før-
ste gang fik afgivet et fælles høringssvar i
forhold til regionens budget 2012.
Dette samarbejde på tværs af afdelin-
gerne i hele regionen er trods alt stadig i
opstartsfasen. Der skal således også
fremadrettet arbejdes på at forbedre og
forfine samarbejdet blandt de tillidsvalgte,
sektorerne og afdelingerne. 

Presset arbejdsmarked
Når de offentlige arbejdsgivere forsøger at
løse stadig flere opgaver, med stadig min-
dre budgetter, skaber det et meget pres-
set arbejdsmarked. Sektorens
medlemmer presses i stigende grad, både
på tempo, kvalitet og faglighed. I 2011 har
det været en indsats for sektoren at
kæmpe for, at medlemmerne sikres mulig-
hed for at levere arbejde af høj faglig kva-
litet i sikkert og sundt arbejdsmiljø. 
I 2011 har der også været stigende op-
mærksomhed på ansættelse og anven-
delse af ekstraordinært ansatte. Sektoren
kæmper sammen med tillidsvalgte for at
forhindre at ordinært ansatte fyres og er-
stattes af ekstraordinært ansat personale.
En udfordring, som tilsyneladende ikke
bliver mindre i de kommende år.

FIU nr. 9700-12-2401

Generalforsamling
Social- og sundhedssektoren 
Dato: Onsdag 21. marts 2012

Tid: Generalforsamling kl. 19.00, spisning kl. 18.00

Sted: Vejgaardhallen, Vejgaard Torv, Aalborg

Målgruppe: Social- og servicesektorens medlemmer 

Dagsorden:

1.    Godkendelse af forretningsorden
2.    Valg af dirigent
3.    Godkendelse af dagsorden
4.    Bestyrelsens beretning
5.    Indkomne forslag

6.    Valg til bestyrelsen:
      A:   Valg af formand - Jan Jensen (modtager genvalg)
      B:   Berit Poulsen (modtager genvalg)
            Pia Mehlbye (modtager genvalg)
            Susanne Penthien (modtager genvalg)
            Helle Johansen (modtager genvalg)
      C:   Valg af to suppleanter

Jævnfør afdelingens love, § 10, stk. 2 skal forslag, skriftligt være sektoren i
hænde senest 8 dage før generalforsamlingen, herunder også forslag til for-
mand.

Sektoren er vært ved et let traktement kl. 18.00 og deltager du i spisning er til-
melding nødvendig.

Tilmelding til spisning: På kursustelefonen 46 97 31 68 eller på e-mail til 
kursusenheden@foa.dk senest 14. marts 2012. 

På bestyrelsens vegne 

Jan Jensen
Sektorformand

      sparelserne
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BERETNING PÆDAGOGISK SEKTOR

Atter et år er gået hvor stramme
budgetter, omstruktureringer og
privatisering har været hverdags-
kost på vore arbejdspladser, hvil-
ket er med til at gøre det svært at
skabe tryghed i hverdagen.

Den forrige regerings politik med skatte-
stop og nulvækst har øget presset på det
pædagogiske område.
De seneste års massive besparelser inde-
bærer en stadig større mangel på sam-
menhæng mellem de samfundsmæssige
krav, der i dag stilles til dagtilbuddene, og
de ressourcer der stilles til rådighed for at
løse den pædagogiske opgave. Persona-
lenormeringerne er alt for dårlige.

Privatisering øges
Samtidig med besparelserne på dagtil-
budsområdet, har privatiseringen af om-
rådet taget fart. 
Nedlæggelse af kommunale dagpleje-
pladser har banet vej for en vækst i antal-
let af private børnepassere, der ikke er
omfattet af de samme lovkrav til den pæ-
dagogiske kvalitet, hvilket der arbejdes på
at få ændret.
Ligeledes er antallet af private institutio-
ner også i vækst.

Tænk nyt
Tiden er inde til at stoppe op og få kigget
på, om der ikke er brug for en ny reform
der grundlæggende tager hånd om en

række af de problemer der fremstår som
resultat af flere års besparelser og mar-
kedsgørelse af dagtilbuddene.
Den centrale sektor i FOA har derfor udar-
bejdet et forslag til en dagtilbudsreform,
der er præsenteret for de nye ordførere på
børnepasningsområdet i de nye rege-
ringspartier og støtteparti.
Et af emnerne er minimumsnormeringer.
Derfor er det glædeligt at netop det emne
allerede har vundet frem. 
I finanslovsaftalen mellem regeringen og
Enhedslisten er der enighed om, at der er
brug for dagtilbud af høj kvalitet. Parterne

er enige om at prioritere 500 millioner kr.
til bedre normeringer på dagtilbud fra
2013 og frem. Samtidig vil regeringen
drøfte med kommunerne, hvordan de af-
satte midler kan øge kvaliteten blandt
andet ved, at der over tid stilles krav om
minimumsnormeringer.
Det er vigtigt, at vi allerede nu forsøger at
fastholde berørte medarbejdere, så der
ikke nedlægges stillinger nu, der skal 
genetableres i 2013.

Uddannelse
Uddannelse højner kvaliteten, og vi vil ar-
bejde for løbende adgang til efter – og vi-
dereuddannelse til alle pædagogiske
medarbejdere.
Det første hold ordinære pædagogiske
assistenter er blevet færdige i november
måned.  Det er en ungdomsuddannelse,
og det viser sig også at af de i alt 56 per-
soner, der gennemførte uddannelsen, var
ca. 50 % mellem 19-22 år, og af de reste-
rende var kun 6 personer over 35 år.  
Efter endt uddannelse er status, at 10,7
% har fået fast arbejde, 17,9 % har fået
vikarjob og 21,4 % har fået mod til at vi-
dereuddanne sig, resten ved ikke lige nu
hvad de skal til. 
Vi vil sammen med skolen nøje følge,
hvordan det fremadrettet går med at få
job som pædagogiske assistenter.
FOA har også medvirket til at lave jobro-
tationsprojekter. Det kan der være mange
gode grunde til. Det er et godt økonomisk
redskab til kommunerne og ordningen har

FOA Aalborg mener, at den kommunale dag-

pleje har meget at tilbyde børnene.

Jytte Christensen

Sektorformand

Øget privatisering for dagplejere og institut

»Uddannelse højner 
kvaliteten, og vi vil arbejde
for løbende efter- og videre-
uddannelse til alle pædago-
giske medarbejdere«

Jytte Christensen, 
sektorformand
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GENERALFORSAMLING PÆDAGOGISK SEKTOR

Aktivitetsnr.: 9700-12-00-00

Generalforsamling
Pædagogisk Sektor
Dato: Onsdag den 14. marts 2012, kl. 19.30

Tid: Spisning kl. 18.30 - Generalforsamling kl. 19.30

Sted: Vejgaardhallen, Vejgaard Torv 1, Aalborg

Målgruppe: Pædagogisk Sektors medlemmer 

Dagsorden:

1.   Godkendelse af forretningsorden
2.   Valg af dirigenter
3.   Godkendelse af dagsorden
4.   Valg af stemmeudvalg
5.   Bestyrelsens beretning
6.   Indkomne forslag
7.   Valg, jævnfør lovene:
     a.  Valg af sektorformand Jytte Christensen (modtager genvalg)
     b.  Valg af sektorbestyrelsesmedlemmer:
          Dagplejer Lene L. Kjeldgaard (modtager genvalg)
          Dagplejepædagog Bente Norup Jensen (modtager genvalg)
          Pædagogmedhjælper Kirsten M. Ziegler (udtræder af bestyrelsen)
     c.  Valg af bestyrelsessuppleanter:
          Dagplejer Hanne H. Sørensen
          Dagplejepædagog Birgitte Nüchel
          Pædagogmedhjælper Susanne Hansen 

Alle generalforsamlingens stemmeberettigede deltagere kan stemme i alle valg-
handlinger.

Jævnfør afdelingens love, § 10, stk. 2 skal forslag, herunder forslag til valg af for-
mand, skriftligt være sektoren i hænde senest 6. marts 2012.

På bestyrelsens vegne

Jytte Christensen
Sektorformand

gjort at det har været muligt for medlem-
mer at tage uddannelse på trods af, at
VEU- godtgørelsen blev sat ned til 80 %
af dagpengesatsen. Vi har også gjort brug
af jobrotation for at fastholde medarbej-
dere i jobbet. 
Det kan være svært at anvende jobrota-
tion blandt dagplejerne, derfor har vi lavet     
andre aftaler på dette område.
Der er således lige afsluttet et hold pæda-
gogiske assistenter på GVU – det vil sige
de har fået godskrevet praktikken. De har
været ansat i flere år og derved har erfa-
ring med området. 
Det er medarbejdere, der har fået en solid
teori og en personlig udvikling, som nu
skal tilbage på arbejdspladsen og prøve
tingene af.
I løbet af det sidste år har flere dagpleje-
pædagoger gennemført uddannelse på 
diplom niveau. Emnet er det samme som
sidste år ”Det anerkendte tilsyn”, og der
har været stor tilfredshed hos de delta-
gende dagplejepædagoger.
Der er ligeledes flere af dagplejelederne
og teamlederne der tager en diplom-
uddannelse i ledelse.  
Sektoren er meget positiv over, at det på
trods af at den forrige regerings politik
med at gennemføre en reduktion med 20
% på både VEU og SVU er lykkedes at få
medlemmer på uddannelse/efteruddan-
nelse.
Vel mødt til pædagogisk sektors general-
forsamling onsdag 14. marts 2012.

     tioner

Spisning: Sektoren er vært ved et let trakte-
ment kl. 18.30, og deltager du i spisningen, er
tilmelding nødvendig

Tilmelding: På kursustelefonen 46 97 31 68
eller på e-mail til 
kursusenheden@foa.dk senest 9. marts 2012. 

OBS! Dagplejernes faggruppeklubs general-
forsamling finder sted forud for sektorgeneral-
forsamlingen. Se side 20.
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Tilmeld dig aktiviteter 

på nettet

FOA Aalborgs aktiviteter kan nu 
findes på internettet. Kun med enkelte undtagel-
ser er det muligt at tilmelde sig alle aktiviteter.
På www.foa.dk/aalborg finder du aktiviteterne
ved et klik på dette ikon.
Det er en stor fordel, at alle medlemmer kan til-
melde sig aktiviteter døgnet rundt. Tilmeldinger
til aktiviteter kan desuden ske på kursustelefon
46 97 31 68.

Kursusenheden 
kontakter dig elektronisk
Udover elektronisk tilmelding til kurser sender FOA Aal-
borg e-mails til dig, når du eksempelvis er tilmeldt en akti-
vitet i FOA Aalborg. Initiativet er sat i værk primært for at
skåne miljøet og for at spare på FOA Aalborgs portoudgif-
ter. Har du endnu ikke oplyst din e-mail til FOA Aalborg
opfordrer vi dig til at gøre det snarest muligt.

Sådan oplyser du din e-mail

Du kan vælge enten:

� at registrere dine oplysninger via www.foa.dk/aalborg

� at sende en e-mail til kursusenheden@foa.dk med

navn, cpr-nr. og den aktuelle e-mail

� at ringe til kursustelefonen: 4697 3168

Åbningstider

Mandag til onsdag    kl. 9.00 - 15.00

Torsdag                     kl. 9.00 - 16.45

Fredag                       kl. 9.00 - 12.00

Adresseændringer
FOA får automatisk navne- og adresseændringer, som er
meddelt folkeregisteret. De oplysninger du bør meddele
er derfor følgende:

� hvis du har fået nyt mobilnummer 

� hvis du har fået eller skiftet e-mail 

� hvis du har skiftet arbejdsplads 

� hvis du er færdiguddannet 

FOA Aalborg dage i Sæby

Kursusnummer: 2414-12-0004

Dato: Onsdag 23. maj – fredag 25. maj 2012

Tid: Konferencen starter med morgenmad onsdag kl. 8.30 og
slutter fredag efter frokost.
Det er en tre dages konference på Sæby Søbad. Konferencen i
Sæby er alle tillidsvalgtes mulighed for at være med til at præge
fremtiden i FOA – Fag og Arbejde, Aalborg. 
Formålet er at give de tillidsvalgte mulighed for at diskutere fag-
foreningens fremtidige arbejde. På konferencen vil der være ind-
læg, debat samt socialt samvær.

Overskrift på dagene:
Den tillidsvalgtes rolle i forhold til ekstraordinære ansatte
Den tillidsvalgtes rolle i forhold til medlemsorganisering
Den tillidsvalgtes rolle i forhold til FOAs fremtid
Den tillidsvalgtes rolle i forhold til TR-aftalen 2,0
Den tillidsvalgtes rolle på arbejdspladsen

Økonomi: Hvis du mod forventning får afslag på tjenestefri med
løn, betaler FOA dokumenteret løntab. Der ydes ikke diæter men
kørselsgodtgørelse, dog vil vi tilråde samkørsel fra kommunerne.
Der kan deltage 110 tillidsvalgte på konferencen. Er der flere til-
meldinger, end der er pladser, prioriteres deltagerne ud fra et
ønske om en bred sammensætning. 

Tilmelding: På kursustelefonen 46 97 31 68 eller på e-mail til
kursusenheden@foa.dk senest 21. marts 2012. Oplys venligst
aktivitetsnr., navn samt cpr. nr. ved tilmelding.

Målgruppe: Tillidsrepræsentanter, -suppleanter og arbejdsmiljø-
repræsentanter.

Grundkursus for tillids-

repræsentanter – forløb 3

Kursusnummer: 1033-12-0005

Tid: 21. – 24. august, 24. – 27. september, 22. – 25. oktober, 5. –
9. november og 28. – 30. november 2012 – kl. 8.00 – 16.00

Sted: FOA Aalborg, lok. Toppen, Østerport 2, Aalborg 

Målgruppe: Nyvalgte tillidsrepræsentanter og suppleanter.   

Tilmeldingsfrist: 26. juni 2012

Indhold: Se gældende kursuskatalog for tillidsvalgte på
www.foa.dk/Afdelinger/FOA-Aalborg/Tillidsvalgt.aspx

Underviser: Forbundsundervisere

FOA Aalborg holder lukket i 
A-kassen og faglig 10. februar.

Se side 22

OBS!
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Suppleringsmodul til den 

lovpligtige AMR-uddannelse

Kursusnummer: 1027-12-0005

Tid: 10. – 12. september og 11. – 12. oktober 2012 – kl. 8.00 –
16.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg 

Målgruppe: Nyvalgte arbejdsmiljørepræsentanter der har gen-
nemført den lovpligtige arbejdsmiljøuddannelse. Deltagere fra
alle FOA-afdelinger i Nordjylland.   

Tilmeldingsfrist: 16. juli 2011

Indhold: Se gældende kursuskatalog for tillidsvalgte på
www.foa.dk/Afdelinger/FOA-Aalborg/Tillidsvalgt.aspx

Underviser: Forbundsundervisere

Introdag for nyvalgte 

Kursusnummer: 2414-12-0019

Tid: 7. juni 2012 – kl. 08.00 – 16.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg 

Målgruppe: Tillidsrepræsentanter, suppleanter og arbejdsmiljø-
repræsentanter i FOA Aalborg   

Tilmeldingsfrist: 12. april 2012

Indhold: Se gældende kursuskatalog for tillidsvalgte på
www.foa.dk/Afdelinger/FOA-Aalborg/Tillidsvalgt.aspx

Underviser: Lokale undervisere

Barselscafé 2012

Kursusnummer: 508-406

Tid: Torsdag den 23. februar 
kl. 15.00 – 17.00  

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg 

Målgruppe: Medlemmer der skal på barsel. 

Indhold: Nu er det igen tid til barselscafé, så alle har mulighed
for at sætte sig ind i de mange nye barselsregler. 
Næste gang er den 24. maj 2012, så sæt allerede nu tid af i ka-
lenderen.
En faglig medarbejder vil fortælle om reglerne, og der vil være
mulighed for at stille spørgsmål.

Førstehjælp og brug af 

hjertestarter - Jammerbugt

Kursusnummer: 9741-12-2409 

Tid: 4 dage. Henholdsvis tirsdag 28. februar, mandag 5. marts,
tirsdag 13. marts og tirsdag 20. marts 2012 - Kl. 18.00 - 21.00 

Sted: Mølleparkcentret, Elmevej 1, Brovst

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 16. februar 2012

Indhold: Effektiv 1. hjælp kan være livreddende i forbindelse
med et hjertestop i de vigtige minutter, inden ambulancen når
frem. På kurset undervises i førstehjælp trin for trin. 
Deltagerne lærer endvidere Hjerte-Lunge-Redning og derefter at
bruge hjertestarteren, da den korrekte anvendelse af en hjerte-
starter forbedrer chancerne for overlevelse ved et hjertestop be-
tydeligt.
Der udstedes bevis efter tilfredsstillende gennemførelse af kur-
set.

Underviser/instruktør: Finn Slaikjer

Grundkursus for 

TR-suppleanter

Kursusnummer: 1038-12-0001

Tid: 6. – 8. juni 2012 – kl. 8.00 – 16.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg 

Målgruppe: Nyvalgte suppleanter for tillidsrepræsentanter. Del-
tagere fra alle FOA-afdelinger i Nordjylland.   

Tilmeldingsfrist: 10. april 2012

Indhold: Se gældende kursuskatalog for tillidsvalgte på
www.foa.dk/Afdelinger/FOA-Aalborg/Tillidsvalgt.aspx

Underviser: Forbundsundervisere

Styreformer i regioner 

og kommuner

Kursusnummer: 2425-12-0009

Tid: 14. – 15. maj 2012 – kl. 8.00 – 16.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg 

Målgruppe: Tillidsrepræsentanter, der har gennemført FOAs
grunduddannelse og som har erfaring fra MED eller TR-arbejdet.
Deltagere fra alle FOA-afdelinger i Nordjylland.   

Tilmeldingsfrist: 19. marts 2012

Indhold: Se gældende kursuskatalog for tillidsvalgte på
www.foa.dk/Afdelinger/FOA-Aalborg/Tillidsvalgt.aspx

Underviser: Forbundsundervisere
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Tag selv teten i din udvikling 

– i arbejdet og i privatlivet!   

Kursusnummer: 9741-12-2412

Tid: 6 onsdage fra den 29. februar til den 11. april 2012 - kl.
18.30 - 21.00 

Sted: Kursushuset, Mylius Erichsens vej 1, Aalborg SØ

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 17. februar 2012

Indhold: Det er ikke, hvad du gør en enkelt gang, der skaber de
store forbedringer i dit liv. Det er de ting, du gør igen og igen, der
virkelig rykker. Det er vanerne, der gør forskellen. Et kursus om
de 7 Gode Vaner. 
På kurset præsenteres du for en praktisk værktøjskasse med
redskaber til personligt lederskab og livskraft – både til arbejdet
og privat. Du lærer, at du starter “inde” og derefter bevæger dig
“ud”. Med andre ord at få styr på dine egne handlinger,
vaner/udviklinger for derefter at blive i stand til at kunne bidrage
positivt til andre. Det er vanskeligt at forbedre relationen til andre,
før man har forbedret relationen til sig selv. 
Undervisningen tager udgangspunkt i Stephen R. Coveys bog:
”7 gode vaner”, men bringer teorien ned på jorden og gør den
brugbar i hverdagen.

Underviser: Bodil Hansen

Digital billedbehandling

Aalborg-kursus for 

begyndere og lidt øvede

Kursusnummer: 9741-12-2416

Tid: 4 torsdage fra den 1. marts til den 22. marts 2012
kl. 18.00 - 21.42.

Sted: AOF Nord, 3. sal, lokale 4, Boulevarden 34, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer 

Tilmeldingsfrist: 20. februar 2012

Indhold: Vil du gerne blive bedre til at bruge dit kamera og
kunne forbedre dine billeder, så arbejder vi på dette kursus med
mange af de forskellige indstillingsmuligheder, der er i et digital-
kamera. Vi arbejder også med, hvordan man kan organisere sine
billeder på harddisken, og hvordan man kan lave en sikkerheds-
kopi på en cd-rom eller USB-pen. Vi lærer det grundlæggende i
billedbehandling så som fjernelse af ridser og pletter, at fjerne
røde øjne, justere farve og kontrast, beskære, rette skæve bille-
der op og meget andet. Når du har fremstillet gode billeder, ser vi
på, hvordan du kan sende dem på e-mail, så de ikke fylder så
meget og ser på udskrivning.

Underviser: Flemming Thomsen

Foredrag ”Når helvedet 

kommer med storken”

Kursusnummer: 9741-12-2419

Tid: Torsdag den 8. marts 2012 - kl. 19.00 - 21.30

Sted: FOA, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012

Indhold: En personlig beretning om at blive ramt af en fødsels-
depression som nybagt mor. Om at hade sit barn og - især - sig
selv. Om at være et rystende nervevrag, hver gang den lille skal
spise eller sove. Om at være så skrækslagen for de følelser, der
raser indeni, at man ikke tør gå tur med barnevognen. Om at
græde, til der ikke er flere tårer, og skrige, til der ikke er mere
stemme. Om at søge og få hjælp. Om at kæmpe - ikke blot for
livet, men for to liv. Og om mange måneder senere at nå ud på
den anden side og endelig kunne glædes over at være mor.
(Det skønnes, at op mod hver fjerde nybagte mor rammes af en
fødselsdepression i større eller mindre grad. Nybagte fædre ram-
mes i mellem et ud af syv og et ud af ti tilfælde. Det vides ikke,
om tallet er stigende, for fænomenet har aldrig tidligere været
grundigt undersøgt).

Foredragsholder: Anette Marcher

Foredrag ” ADHD, menneske 

fra barn til voksen”

Kursusnummer: 9741-12-2415

Tid: Torsdag den 16. februar 2012 - kl. 19.00 - 21.30

Sted: FOA, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 9. februar 2012

Indhold: Mange mennesker har selv, eller blandt deres nærme-
ste fået diagnosen ADHD. 
Karin Joy Wolff har levet et efterhånden langt liv med dette pro-
blem. Efter mange års terapi og selvudvikling har hun en stor og
nuanceret selvindsigt samt meget faktuel viden. 
Karin fortæller, hvordan det er, at være et ADHD-menneske, op-
levet indefra. 
Hun beskriver bl.a. den stress og afmagt, som ofte følger med.
Foredraget runder samfundsrelevante tanker, pædagogiske over-
vejelser og alm. voksen-livsstrategier - alt sammen krydret med
et muntert sind.

Foredragsholder: Karin Joy Wolff
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Bliv dus med de 

sociale medier

Kursusnummer: 9741-12-2417

Tid: 3 torsdage fra den 1. marts til den 15. marts 2012 – kl. 19.00
- 21.30

Sted: Kursushuset, Mylius Erichsens Vej 1, Aalborg SØ

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 20. februar 2012

Indhold: Twitter, Youtube, Blogs og andre online tilbud. 

Lær at bruge Internettet som et socialt medie og udvikle dine
kompetencer på området.

Foredrag ” Den værdige død”

Kursusnummer: 9741-12-2421

Tid: Torsdag den 22. marts 2012 - 
kl. 19.00 - 21.30

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 15. marts 2012

Indhold: Både som almindelig menneske og som sundhedsfag-
lig person gør vi os mange tanker om, hvorvidt man kan opnå/til-
byde EN VÆRDIG DØD og hvad en sådan måtte indebære? 
Ifølge WHO er EN VÆRDIG DØD, en død hvor både den døende,
de pårørende og de efterladte bliver set og hørt på deres psyko-
logiske/sociale/åndelige/kulturelle behov og den døende natur-
ligvis på sine fysiske/medicinske behov. Tillige skal der stilles
passende rummelige og tidslige forhold til rådighed, både i hjem-
met med evt. professionel støtte, plejehjem, sygehus eller Ho-
spice. Man er også i stigende grad opmærksom på, hvordan
man kan opnå/tilbyde EN VÆRDIG DØD for mennesker af anden
etnisk herkomst.

Britta Munkholm har bl.a. i 7 år været ansat som psykolog i Det
Palliative Team og på Hospice i Aalborg og møder derigennem
mange patienter, pårørende og efterladte samt sundhedsfagligt
personale, hvor DEN VÆRDIGE DØD er et evigt aktuelt tema at
skulle forholde sig til i dagligdagen. Der er tillige forsket rigtig
meget indenfor dette felt.

Foredragsholder: Britta Munkholm, cand.psych.aut.

Foredrag ”Marte Meo”

Kursusnummer: 9707-12-2405

Tid: Tirsdag den 14. februar 2012. kl. 19.00 – 22.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer - Kommunale dagplejere

Tilmeldingsfrist: 10. februar 2012 

Indhold: Oplæg af Bente Weberskov omkring relationer til sår-
bare børn og familier, samt nogle af de udfordringer det kan give
i jobbet som dagplejer. 
Der er mulighed for spørgsmål. Faggruppeklubben er vært ved
kaffe og brød.

På vegne af dagplejernes faggruppeklub

Annette Ottosen

Twitter – Følg venner, 
bekendte eller kendte og 
twit selv.

Youtube – Se videoklip og få dine videoer (fx ferievideoen) på
Youtube. Blogs – Blog og følg blogs ud fra dine interesser.
Linkedin – Bliv prof på Linkedin – gennemgang af funktioner og
links via Linkedin (F.eks. oprettelse af CV via siden vizualize.me
samt arbejdsansøgning)
Facebook – Vær online med Facebook – gennemgang af funktio-
ner og søgninger via Facebook. (F.eks. jobsøgning, venne- og
gruppesøgning samt uploading af billeder mv.)

Underviser: Niels Meier

Zumba i Aalborg 

- effektivt og sjovt 

Kursusnummer: 9741-12-2420

Tid: 7 mandage fra den 5. marts til den 23. april 2012 - Fra 19.00
til 20.00

Påskeferie i uge 15.

Sted: AOF Nord, Ægyptisk sal, Kayerødsgade 37, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012

Indhold: Alle kan være med til Zumba - tempoet er afvekslende
og trinene simple - Så slå hovedet fra, mærk og følg de latiname-
rikanske rytmer fra bl.a. salsa, marenque, mambo og calypso. Få
mulighed for at komme i form på en sjov og motiverende måde.
Zumba fitness kræver ikke andet, end at du har lyst til at bevæge
dig til glad musik. Zumba er interval træning, der kombinerer hur-
tige og langsomme rytmer, fedtforbrænding og opstramning på
én gang. Men pas på, det er stærkt vanedannende.

Underviser: Stine Tollestrup
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FOAs løbeakademi i Rebild 

Bliv klar til Feminas Kvindeløb

Kursusnummer: 9741-12-2422

Tid: 11 mandage med start 5. marts 2012 – Kl. 18.15 - 20.00

Påskeferie mandag i uge 15 

Sted: Skørping Ældrecenter, Buderupholmvej 57, Skørping  

Målgruppe: FOA medlemmer 

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012

Indhold: Uanset om du er nybegynder eller du bare gerne vil
komme i bedre form, så er FOAs nye løbeakademi noget for dig.
Over et forløb på 11 uger vil du få gode råd og vejledning om-
kring løbetræning, herunder:

� Løbeteknik og skadeforebyggelse
� Løbeanalyse og tests
� Sund og nærende kost

Løbecoachen vil give dig masser af inspiration og motivation til
din løbetræning. Samtidig vil du få et struktureret løbeprogram,
så du får det optimale ud af dine anstrengelser og når dit mål.
Undervejs i forløbet vil der ligeledes være to foredrag om sund
og nærende kost. Foredrag vil ligge første og sidste gang.

Det er væsentligt at understrege, at du ikke behøver at deltage i
Feminas kvindeløb for at være med på dette Løbeakademi. Det
er ganske uforpligtende at deltage.

Undervisere: Unni Halvorsen, Løbecoach og 
Gitte Gregersen, kostvejleder (foredrag)

FOAs Løbeakademi i Aalborg 

Bliv klar til Feminas Kvindeløb

Kursusnummer: 9741-12-24

Tid: 11 mandage med start 5. marts 2012 – Kl. 18.15 - 20.00

Påskeferie mandag i uge 15 

Sted: AOF Aalborg ny Helsecenter, Kayerødsgade 37, Aalborg   

Målgruppe: FOA medlemmer 

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012

Indhold: Samme som FOAs løbeakademi i Rebild

Underviser: Jannie Schmidt, Løbecoach og kostvejleder (fore-
drag)

FOAs Løbeakademi i 

Jammerbugt

Bliv klar til Feminas Kvindeløb

Kursusnummer: 9741-12-2423

Tid: 11 mandage med start 5. marts 2012 – Kl. 18.00 – 19.45

Påskeferie mandag i uge 15 

Sted: Værestedet Solsikken, Toftevej 2, Aabybro

Målgruppe: FOA medlemmer 

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012

Indhold: Samme som FOAs løbeakademi i Rebild

Underviser: Anne Vanggaard, Løbecoach og kostvejleder (fore-
drag)

Vigtig viden ved overgang til 

folkepension – kom og få svar!

Kursusnummer: 585-306

Tid: Torsdag den 15. marts 2012 – Kl. 17.00 – 20.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer m/ledsager, der er på vej på folke-
pension (63-64-årige)  

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012 – (først til mølle)

Indhold: Der opstår mange spørgsmål, når du nærmer dig folke-
pensionsalderen og i den forbindelse inviterer vi kommende fol-
kepensionister til et foredrag, hvor vi vil komme ind på følgende
emner:
� Rettigheder og pligter
� Folkepensionens størrelse
� Kan jeg få personlig tillæg, helbredstillæg, varmetillæg, ældre-

check, m.v.?
� Hvad med de indefrosne dyrtidsportioner, nedsat licens, lån til

betaling af ejendomsskatter, nedsat forsikringspræmie m.v.?
� Kan jeg få boligstøtte?
� Hvilken betydning har anden pension, ATP m.v.?
� Hvilken betydning har øvrige indtægter?
� Hvilken betydning har ægtefællens indtægt? Alle fællesind-

tægter spiller ind på berettigelsen uanset om man er gift med
hinanden eller ej

� Og mange andre spørgsmål får du svar på
Du får den nyeste information om området, hvilke ændringer der
er på vej og grundlæggende viden om dine rettigheder og mulig-
heder. Der vil blive serveret en let anretning.

Oplægsholder: Konsulent og socialrådgiver Torben Nielsen,
Fagforeningsrådgivningen



FOA AALBORG NYT . FEBRUAR 2012 17

AKTIVITETER I FOA AALBORG KURSUSTELEFONEN 4697 3168

EDB/PC kursus for begyndere 

og lidt øvede i 

Vesthimmerland

Kursusnummer: 9741-12-2428

Tid: 7 onsdage fra den 21. marts til den 9. maj 2012 - kl. 18.15 -
20.45

Påskeferie i uge 14.

Sted: 10. KlasseCenter Vesthimmerland, 
Østre Boulevard 10, Aars

Målgruppe: FOA medlemmer 

Tilmeldingsfrist: 12. marts 2012

Indhold: På dette kursus får du repeteret de mest grundlæg-
gende principper i Windows. 
Derudover lærer du også simpel billedbehandling til brug i doku-
menter, breve eller indbydelser. 
Vi kommer ind på, hvad du kan bruge Internettet til i din daglig-
dag og bliver fortrolig med det. Kurset er opbygget af små lektio-
ner af ca. 2,5 timers varighed. 
Underviser: Jeanette Tagmose Schneider

Råd og vejledning om 

din pensionsordning

Du kan træffe Louise Schreiber-Jakobsen i FOA Aalborg på ne-
denstående datoer og vi opfordrer dig til at bestille tid til en sam-
tale hos FOA Aalborg.

Tid:  7. februar 2012 kl. 12.30 og 15.00.

Tid: 10. april 2012 kl. 12.30 og 15.00.

Tid: 6. juni 2012 kl. 12.30 og 15.00.

Sted: FOA Aalborg, Baghuset, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: Alle medlemmer

Tilmeldingsfrist: Efter først-til-mølle princippet

Indhold: Det er en god ide, at få et pensionstjek engang imel-
lem, og få styr på spørgsmål som:
Hvordan er jeg dækket hvis jeg bliver opsagt, syg eller invalid?
Hvilke forsikringer er der i min pensionsordning? 
Hvordan ser det ud med økonomien når jeg stopper med at ar-
bejde?
Kan jeg lave noget om i min pensionsordning? – du har valgmu-
ligheder
Samtidig kan du høre om dine muligheder for private forsikringer
og bank i PenSam.

Med venlig hilsen PenSam Hobrovej 42 C, 1. DK-9000 Aalborg
Tlf.: 44 39 33 75 www.pensam.dk 
Kontoret har åbent hverdage fra kl. 8.30-16.00

Små forandringer 

– større velvære

Kursusnummer: 9741-12-2425

Et kursus med fokus på at ændre vaner gradvist for at opnå
større sundhed og velvære, samt vægttab og varige livsstilsæn-
dringer.

Tid: 4 tirsdage - den 6. marts, 13. marts, 20. marts og 17. april
2012 - Kl. 18.30 - 21.00

Sted: AOF, Kjellerupsgade 18, 9000 Aalborg 

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 27. februar 2012

Indhold:

MÅL

� Intro til CSLs målarbejde med fokus på at sætte realistiske
mål og delmål

� Bevægelse i hverdagen – gode råd til ”gratis motion”
� Intro til hvad små ændringer i kosten har af betydning for per-

sonligt velvære
� Mulighed for vejning, måling af blodsukker og udregning af

BMI
� Personlige mål for næste gang

GANG I KØKKENET 

� Slankekur / livsstilsændringer – eller måske ”bare” nye vaner?
� Intro til tallerken-modellen
� Velsmagende hverdagsmad i teori og praksis
� Personlige mål for næste gang

FAMILIEN

� Fortsat målarbejde med fokus på hvilke ting fremmer målene
og hvilke hæmmer

� Hvordan reagerer omgivelserne på forandringer
� Familieaktiviteter med bevægelse
� Styr lækkersulten, gode ideer til sunde snacks
� Personlige mål for næste gang

DEN NYE HVERDAG

� Valg og fravalg
� Hvordan holder jeg de nye vaner fast
� Hvor er jeg om 10 år?
� Nye personlige mål efter kurset 

Underviser: Anne Vanggaard 
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Zumba i Vesthimmerland 

- effektivt og sjovt 

Kursusnummer: 9741-12-2426

Tid: 7 mandage fra den 12. marts til den 30. april 2012 - Fra
19.00 til 19.55

Påskeferie i uge 15

Sted: Ældrecenter Bøgely, Blindebomsgade 5, Løgstør

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 5. marts 2012

Indhold: Alle kan være med til Zumba - tempoet er afvekslende
og trinene simple - Så slå hovedet fra, mærk og følg de latiname-
rikanske rytmer fra bl.a. salsa, marenque, mambo og calypso. Få
mulighed for at komme i form på en sjov og motiverende måde.
Zumba fitness kræver ikke andet, end at du har lyst til at bevæge
dig til glad musik- så skal resten nok komme af sig selv. Zumba
er interval træning, der kombinerer hurtige og langsomme rytmer,
fedtforbrænding og opstramning på én gang. Timen indeholder
ingen svær koreografi. Kom og vær med, men pas på, det er
stærkt vanedannende og kan være hårdt for kroppen. 
Underviseren er certificeret Zumba instruktør.

Underviser: Annette Klitgaard

Medlemsmøde for 

pædagogmedhjælpere samt 

pædagogiske assistenter 

i Vesthimmerland

Tid: Onsdag den 7.marts 2012 - kl. 17.30

Sted: Vi mødes på Kimbrer Kroen. 
Derefter går vi til Vestermarksskolen, der er en skole for elever
med generelle læringsvanskeligheder og multiple funktionsned-
sættelser. 

Målgruppe: Pædagogmedhjælpere og pædagogiske assistenter

Tilmeldingsfrist: 24. februar 2012 til Edith Jensen tlf.: 99668751
eller eje@vesthimmerland.dk

Indhold: Rundvisning på Vestermarksskolen, info om deres ar-
bejdsmetoder og dagligdag.

Herefter er FOA vært ved middag på Kimbrer Kroen med efterføl-
gende oplæg v. Jytte Christensen – FOA (der vil være mulighed
for løntjek, så husk lønseddel).

Der skal afholdes valg til TR i den gamle Farsø Kommune
(Der er muligvis en, der opstiller).

Vi håber på talstærk opbakning! 

Tur til Aalborg Chokoladen 

med Social- og 

sundhedsassistenternes 

faggruppeklub

Kursusnummer: 9707-12-2406

Tid: Torsdag den 22. marts 2012 – Kl. 19.00

Sted: Aalborg Chokoladen, Annebergvej 8a, 9000 Aalborg

Målgruppe: Social- og sundhedsassistenter 

Tilmeldingsfrist: 15. marts 2012 (først til mølle – max 25 perso-
ner)

Pris: 140,00 – Betales på dagen.
( Man får ½ kg hjemmelavet chokolade til at tage med hjem)

Indhold: Social- og sundhedsassistenternes faggruppeudvalg
inviterer til besøg på Aalborg Chokoladen. Her skal vi høre om
processen fra kakao til chokolade samt selv producere choko-
lade til at tage med hjem. Aalborg Chokoladen er vært ved
kaffe/te, øl eller vand.

På faggruppeudvalgets vegne
Tina Charlotte Kristiansen

Foredrag i Vesthimmerlands 

Kommune ” Kost og Diabetes”

Kursusnummer: 9741-12-2427

Tid: Tirsdag den 13. marts 2012 - kl. 19.00 - 21.30

Sted: Ældrecenter Bøgely, Blindebomsgade 5, Løgstør

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: 5. marts 2012

Indhold: Type 2 diabetes, også kaldet ”gammelmandssukker-
syge”, rammer flere og flere danskere. Desværre kan der i køl-
vandet på sukkersygen følge andre uheldige lidelser, blandt
andet hjerte-kar sygdomme.
Rigtig kost samt motion kan forebygge type 2-diabetes. Hvilken
mad kan man spise for at undgå sukkersyge – og hvordan kan
man spise sig til godt humør, mere energi samt bedre søvn?
Deltag i foredraget og debatten sammen med kostvejleder Anne
Vanggaard

Foredragsholder: Anne Vanggaard
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Faggruppeklubben for 

pædagogmedhjælpere 

- temaaften om børns brug 

af interaktive midler i daginstitutioner og SFO  

Kursusnummer: 9707-12-2403

Tid: Tirsdag den 27 marts 2012 - Kl. 19.00 – 21.30

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, 9000 Aalborg 

Målgruppe: Pædagogmedhjælpere og pædagogiske assistenter 

Tilmeldingsfrist: 21. marts 2012

Indhold: Jan Berthelsen, som er underviser på PAU-uddannel-
sen, vil denne aften komme og fortælle om børns brug af interak-
tive midler og hvilken betydning det har for børns leg og
udvikling. Og hvordan vi som fagligt personale kan bruge det.
Klubben er vært ved kaffe og brød.

På klubben vegne 
Kirsten Ziegler

Inspirationsaften hos 

Ellen Kristensen Shop 

med Rebild Kommuneklub

Tid: Onsdag den 28. marts 2012 - Kl. 19.00 

Sted: Ellen Kristensen, Bredgade 30, 9610 Nørager

Målgruppe: FOA medlemmer der bor eller arbejder i Rebild
Kommune

Tilmeldingsfrist: 24. marts 2012 – til Lilly Nielsen på tlf.:
98651249 - max 25 – først til mølle.

Indhold: Vi starter aftenen med et lille modeshow, hvor vi viser
dig mulighederne til dette forårs fester og hverdag. Bagefter har
du mulighed for at se dig lidt omkring i butikken, lade dig inspi-
rere og prøve det du har lyst til.

Der serveres et let traktement.
Se mere på: http://www.ellenkristensen.dk/ 

På klubbens vegne 
Anne Grethe H. Nielsen

Efterlønsreform -

Hvad gør jeg nu?

Medlemsmøde i Servicesektoren
Kursusnummer: 9801-12-2409

Tid: Tirsdag den 7. februar 2012 - kl. 15.30 - 17.30

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer - Servicesektoren

Tilmeldingsfrist: Ingen – men tilmelding er dog nødvendig på
telefon 4697 3168 eller mail: aalborg@foa.dk
Husk at oplyse kursusnummer.

Indhold: Efter den nye efterlønsreform indbydes du til fyraftens-
møde i forhold til, om man skal vælge at få efterlønnen udbetalt
eller ej. Både sektoren, A-kassen og Pen-Sam vil være repræ-
senteret. Sektoren er vært ved kaffe og brød.

Tur i Aalborg Teater 

med pædagogmedhjælpernes

faggruppeklub

Kursusnummer: 9707-12-2400

Tid: Mandag den 21. maj 2012 - Kl. 17.00 

Sted: Aalborg Teater, Jernbanegade 11, 9000 Aalborg

Målgruppe: Pædagogmedhjælpere og pædagogiske assistenter

Tilmeldingsfrist: 7. maj 2012 - Max 30 personer – først til mølle

Indhold: Faggruppeklubben for pædagogmedhjælperne inviterer
til en spændende aften i Aalborg Teater
Vi mødes ved Aalborg Teater kl. 17.00 og starter med en rundvis-
ning bag kulisserne. Efter rundvisningen er klubben vært ved et
let traktement.
Kl. 19.30 skal vi sammen se forestillingen ”Anne Linnet Teater-
koncert”, hvor Anne Linnets musik forfører os på tværs af gene-
rationer. 

På klubbens vegne 
Kirsten Ziegler

FOA Aalborg holder lukket i 
A-kassen og faglig 10. februar.

Se side 22

OBS!
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Generalforsamling

Pædagogmedhjælpernes 

faggruppeklub 

Kursusnummer: 9707-12-2402

Tid: Mandag den 27. februar 2012 – Kl. 18.00

Der er spisning kl. 18.00 - generalforsamlingen starter kl. 19.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Tilmeldingsfrist: 22. februar 2012 kl. 12.00 – af hensyn til forplej-
ning.

Dagsorden:

Velkomst

Kirsten Ziegler byder velkommen

  1.   Valg af dirigent
  2.   Godkendelse af dagsorden
  3.   Godkendelse af forretningsorden
  4.   Valg af stemmetæller
  5.   Bestyrelsens beretning/ fremtidigt arbejde
       Ved formand Kirsten Ziegler
  6.   Regnskab
       Ved Mette Storgaard
  7.   Valg af formand
  8.   Valg af bestyrelsesmedlemmer
  9.   Valg af suppleanter
10.   Valg til faggruppelandsmøde
11.   Valg af bilagskontrollanter 
12.   Valg af suppleanter til bilagskontrollanter
13.   Indkomne forsalg 
14.   Eventuelt

Indkomne forslag skal være formanden i hænde senest fredag
17. februar - kl. 12.00.

På klubbens vegne 
Kirsten Ziegler

Generalforsamling for Bade- 

og Idrætsassistenternes 

faggruppeklub

Tid: Tirsdag den 28. februar 2012 kl. 19.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer, Bade- og Idrætsassistenter

Tilmeldingsfrist: 20. februar 2012 kl. 12.00 til Hans Ole Olesen,
tlf.: 20 96 36 36.

Dagsorden:
1.  Valg af dirigent
2.  Godkendelse af forretningsorden
3.  Godkendelse af dagsorden 
4.  Beretning
5.  Regnskab
6.  Indkomne forslag
7.  Valg af bestyrelse 
    Formand Hans Ole Olesen
    Bestyrelsesmedlem Lars Larsen
    Bilagskontrollant Vini L. Jensen
    Bilagskontrollantsuppleant, Lilli B. Sønnichsen
8.  Eventuelt

Generalforsamling for 

Dagplejernes faggruppeklub

Kursusnummer: 9707-12-2404

Tid: 14. marts 2012 Kl. 18.00 – 18.30 - Herefter spisning før Pæ-
dagogisk sektors generalforsamling.

Sted: Vejgaardhallen, Vejgaard torv, Aalborg

Målgruppe: Medlemmer af dagplejernes faggruppeklub.

Ingen tilmelding nødvendig hertil – man tilmeldes spisning via 
annonce om Pædagogisk sektors generalforsamling.

Dagsorden:
1.  Valg af dirigent
2.  Godkendelse af dagsorden
3.  Nedsættelse af stemmeudvalg 
4.  Bestyrelsens beretning
5.  Regnskab 2011
6.  Budget 2012
7.  Indkomne forslag
8.  Valg:
     Formand Annette Ottosen modtager genvalg
     Bestyrelsesmedlem Birthe Nørholt modtager genvalg
     Bestyrelsesmedlem Vibeke Nielsen modtager genvalg
     Bestyrelsesmedlem Anni Lauridsen modtager genvalg
     Suppleant Gitte Christensen modtager genvalg
Klubben er vært ved en øl/vand under generalforsamlingen. 
Pædagogisk sektor er efterfølgende vært ved middag.

På bestyrelsens vegne, Klubformand Annette Ottosen

GENERALFORSAMLINGER -  GENERALFORSAMLINGER -    
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Generalforsamling for Kost- 

og Service faggruppeklub

Kursusnummer: 9707-12-2408

Tid: Torsdag den 16. februar 2012 kl. 17.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: Servicesektorens medlemmer inden for Kost- og
serviceområdet.

Tilmeldingsfrist: 13. februar kl. 12.00 – af hensyn til spisning

Dagsorden:
  1.   Valg af dirigent
  2.   Godkendelse af forretningsorden
  3.   Godkendelse af dagsorden 
  4.   Beretning
  5.   Regnskab
  6.   Indkomne forslag
  7.   PenSams forbrugergruppe: Pension 90
  8.   Valg af bestyrelse: 
        Mette Kristensen, Bente Bonde Pedersen, Jytte Weinrich og
        Rita Myrhøj Nørgaard
        Valg af suppleant
        Valg af billagskontrollanter
        Ellen Andersen, modtager genvalg
        Tine Andersen, modtager genvalg
        Valg af bilagskontrollantsuppleant
  9.   Aktivitetsønsker
10.   Eventuelt

Forslag skal være indsendt senest 8 dage før generalforsamlingen.

På klubben vegne
Mette Kristensen

Generalforsamling for 

Trafikpersonalets 

faggruppeklub.

Tid: Onsdag den 7. marts 2012 kl. 18.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, lok. Toppen, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer, Trafikpersonale

Tilmeldingsfrist: 22. februar 2012 kl. 12.00 til Flemming på 
tlf.: 25 20 08 46 (Kun nødvendig ved spisning).

Dagsorden:
  1.  Valg af dirigent
  2.  Valg af referent
  3.  Godkendelse af dagsorden 
  4.  Godkendelse af forretningsorden
  5.  Bestyrelsens beretning
       Fremlæggelse af revideret regnskab
  6.  Indkomne forslag
  7.  På valg formand (2 år)
  8.  Valg af bestyrelsen (1 år)
  9.  Valg af 2 bilagskontrollanter. På valg er Kaj og Kurt
10.   Valg af bilagskontrollantsuppleant
11.   Eventuelt

Indkomne forslag skal være bestyrelsen i hænde senest 14 dage
før generalforsamlingen. 

Sendes til: Palle Boesen Galgevangen 12, 9520 Skørping, eller
mail: fam.boesen@mail.tele.dk 

Bestyrelsen 
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Generalforsamling i Dagplejepædagogernes faggruppeklub

Dagsorden fortsat:
3.  Formandens beretning
4.  Kassererens beretning
5.  Indkomne forslag
6.  Valg
     a.  Bente Norup Jensen – modtager genvalg
     b.  Hanna Larsen – modtager genvalg
     c.  Valg af 2 suppleanter
     d.  Valg af bilagskontrollant
7.  Eventuelt
Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være indsendt til
bestyrelsen senest den 14. marts 2012.

På bestyrelsens vegne, Bente Norup Jensen

Kursusnummer: 9707-12-2407

Tid: Onsdag den 28. marts 2012 - Kl. 16.00

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, lok. 210, Aalborg

Målgruppe: Dagplejepædagoger

Tilmeldingsfrist: 21. marts 2012

Dagsorden:
1.  Velkomst og valg af dirigent
2.  Godkendelse af dagsorden
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Generalforsamling 

Sangkoret FOA

Tid: Tirsdag den 6. marts 2012 – Kl. 19.00 

Sted: FOA Aalborg, Østerport 2, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer

Tilmeldingsfrist: Ingen tilmelding nødvendig 

Dagsorden:
1.  Valg af dirigent
2.  Godkendelse af dagsorden
3.  Valg til stemmeudvalg
4.  Bestyrelsens beretning
5.  Regnskab
6.  Indkomne forslag

7.   Valg til bestyrelsen:
  a.   Kasserer:                      Birte Jacobsen     
  b.   Bestyrelsesmedlem:    Anne-Grete Aagaard
  c.   Bestyrelsesmedlem:    Ella Mahler  
  d.   Bestyrelsessuppleant: Greta Korsgaard 

Valg til sangerudvalget:
Alt:                                        Birte Jacobsen
Sopran:                                 Greta Korsgaard   
Tenor:                                    Mogens Østergård
Bas:                                      Mogens Jensen
Valg til PR-udvalg:                Mogens Jensen 
Bilagskontrollanter:               Jette Andersen
                                             Gerda Andersen
Bilagskontrollantsuppleant: Lone Ramsgaard
8. Eventuelt

Forslag, som ønskes behandlet, skal være bestyrelsen i hænde
senest 8 dage før generalforsamlingen

På bestyrelsens vegne
Formand
Ib René Posborg

Generalforsamling 

Brandfolkenes 

Faggruppeklub

Tid: Fredag den 10. februar 2012 – Kl. 16.00 

Sted: Beredskabscenter Aalborg, Thomas Boss Gade 6, Aalborg

Målgruppe: FOA medlemmer – Brandfolkenes faggruppeklub

Tilmeldingsfrist: Efter generalforsamling er der spisning. Hertil er
der tilmelding  

Dagsorden:

Velkomst
1.   Valg af dirigent
2.   Godkendelse af dagsorden
3.   Bestyrelsens beretning
      Formand v/Erling W. Jensen
      Arbejdsmiljø v/Lars Eriksen
      SU v/Tillidsrep. Henrik V. Dich – Erling W. Jensen
4.   Regnskab v/kasserer Steffen Hansen
5.   Indkomne forslag
6.   Valg til bestyrelsen:
      Tillidsmand: Erling W. Jensen. Ønsker ikke genvalg
      Bestyrelsesmedlem: Steffen Hansen
      Bestyrelsessuppleant: Uffe Nielsen
      Bestyrelsessuppleant: Carsten Madsen
      Bilagskontrollanter: Jan Tørning, Kim S. Pedersen
      Bilagskontrollantsuppleant: Joakim Jensen     
7.   Eventuelt

Indkomne forslag, som ønskes behandlet, skal være bestyrelsen
i hænde senest 8 dage før generalforsamlingen

På klubbens vegne
Formand Erling W. Jensen
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FOA Aalborg 
holder lukket 

fredag 10. februar

FOA Aalborg er ved at ændre sin organisationsplan. Det skal
føre til en bedre service for dig som medlem.
Personalet skal orienteres om den nye organisationsplan, og
derfor er der lukket for betjening både i huset og telefonisk 
fredag 10. februar. Både faglig og A-kassen er lukket.
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FOA Aalborgs juletræsfest er en fast-

tømret tradition, som de fleste af FOAs

medlemmer med børn og børnebørn

ikke vil undvære. Derfor blev der også

3. december holdt stor juletræsfest i

Solsidehallen i Nørresundby, hvor der

som vanligt var fuldt hus af voksne og

børn i nisse- og julehumør.

Nissebanden varmede op, og snart efter
dukkede julemanden himself op i egen
høje person og tog børn og voksne med
på forskellige julelege rundt om juletræet.
Så var der selvfølgelig æbleskiver og
gløgg til de voksne samt sodavand og
poser til børnene med alt muligt slikkeras.
Der var også børn, der fandt ud i forhallen
for at lave flotte juledekorationer samt
tegne tegninger.

Vinderne blandt børnetegningerne
Blandt tegningerne blev der udtrukket vin-
dere, og det var:

Jonas Kristensen, 2 år
Bavnebakken 69, 9530 Støvring
Mormor hedder:
Jette Christiansen
Højtoften 33, 9620 Aalestrup

Sofie Mortensen, 5 år
Follingsvej 95, 9200 Aalborg SV
Mormor hedder:
Kirsten Lehmann Andersen, Hanebjælken
111, 9380 Vestbjerg

Frederikke Dam Christensen, 10 år
Jasminvej 10, 9293 Kongerslev
Mormor hedder:
Anne Mette Dam Christensen
Christiansminde 22, 9210 Aalborg SØ

Vinderne har fået besked og præmier 
tilsendt fra FOA Aalborg

Julemanden var på pletten og i højt humør, og

det var børnene også.

FOAs juletræsfest
Gulvet var fyldt op, da der skulle danses om juletræet i Solsidehallen.
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NY SERVICESEKTOR I FOA AALBORG

Kost- og servicesektoren og Tek-
nik- og servicesektoren i FOA Aal-
borg har besluttet at slå sig sam-
men, aktualiseret af, at Kost- og
servicesektorens formand, Viola
Ørbæk, har meddelt, at hun stop-
per som formand.

Derfor var der indkaldt til ekstraordinære
generalforsamlinger i de to sektorer samt
nedlæggelsesgeneralforsamlinger efterføl-
gende, hvor de to generalforsamlinger
godkendte overgangsprotokollatet. Det
skete 5. december 2011 i FOA Aalborgs
lokaler. Herefter hedder den nye sektor
»Servicesektoren« og begynder sit dag-
lige virke fra 5. december 2011 med Peter
Ottosen som formand.
Fusionen var anbefalet af FOA Aalborgs
afdelingsbestyrelse og bestyrelserne for
de to sektorer.

Overgangsprotokollat gennemgået
Før generalforsamlingerne gennemgik af-
delingsformand Kristian Gaardsøe over-
gangsprotokollatet, og hvad det betyder i
praksis. I forhandlingerne indgik også an-
sættelse af Viola Ørbæk frem til 29. maj
2012. 
Der var stillingtagen til overgangsproto-
kollatet på de to respektive generalfor-
samlinger, hvorefter man stemte om
ophævelse af de to sektorer. Det blev en-

stemmigt vedtaget i Teknik- og service-
sektoren og vedtaget med én stemme
imod i Kost- og servicesektoren. Herefter
gik man over til den stiftende generalfor-
samling i den nye servicesektor, der har
830 medlemmer.
Protokollatet har virkning fra 5. december
2011 til sektorens ordinære generalfor-
samling i marts 2016, hvor sektorbestyrel-
sen fremlægger beslutningspunkt
vedrørende valgprocedure og sammen-
sætning af servicesektoren. Der er natur-

ligvis generalforsamlinger i de mellemlig-
gende år.

Den nye sektor stiftet

Jan Jensen blev valgt som dirigent på af-
delingens vegne og overlod ordet til Kri-
stian Gaardsøe.
Formanden spurgte de respektive sektor-
formænd om, hvad der var kommet ud af
generalforsamlingerne og fik at vide, at
det blev et ja til fusion. 
Kristian Gaardsøe takkede Viola for ind-
satsen i FOA Aalborgs Kost- og service-
sektor og ønskede til lykke til Peter
Ottosen med formandshvervet i den nye
servicesektor.
Peter Ottosen takkede for valget både på
egne og på bestyrelsens vegne. 
-Vi har nu fusioneret de to sektorer. Der
kommer flere kvinder, så det bliver nok
lidt anderledes. Nu skal vi finde vores
måde at gøre tingene på, og jeg håber på
nogle gode debatter. Alle medlemmer bli-
ver lige godt repræsenteret. Alle er tilgo-
deset. Vi skal arbejde med vores
faglighed. Det skal vi fortsætte i den nye
sektor.
Der er mange ting, at sætte sig ind, vi skal
også lære en ny overenskomst at kende.
Vi skal også være opmærksomme på, at
vi skal have indflydelse i de forskellige
fora i forbundet. Til lykke til jer alle med
den nye sektor.
Derefter var der festmiddag.

Peter Ottosen bliver sektorformand for Service-

sektoren i FOA Aalborg med 830 medlemmer.

To sektorer i FOA Aalborg sammenlægges  

»Vi har fusioneret to sekto-
rer. Der kommer flere kvin-
der, så det bliver jo nok lidt
anderledes«

Peter Ottosen, 
sektorformand
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Den nye bestyrelse
i Servicesektoren
Ifølge overgangsprotokollatet ser
bestyrelsen således ud med de
valgte. I parantes det år, de er valgt
til.

Formand
Peter Ottosen, Teknik- og servicesektoren
(2016). Næstformand: Thomas D. Jensen,
Kost- og servicesektoren (2016). 

Bestyrelsesmedlemmer
Peter Petersen, Teknik- og servicesekto-
ren (2016). Bestyrelsesmedlem Inge Have,
Kost- og servicesektoren (2014). Finn
Kjærsgaard, Teknik- og servicesektoren.
(2014). Mette Rask Mortensen, Kost- og
servicesektoren. (2016). Palle Boesen,
Teknik- og servicesektoren. (2016). Tina
Andersen, Kost- og servicesektoren
(2014). Uffe Nielsen, Teknik- og service-
sektoren. (2014).

Suppleanter
Hanne Anita Jonasen, Kost- og service-
sektoren. (2014). Diana Eberhardt, Kost-
og servicesektoren. (2014). Erling Winther
Jensen, Teknik- og servicesektoren.
(2014).  Michael Clasen, Teknik- og servi-
cesektoren. (2014). Jørn S. Hansen, Tek-
nik- og servicesektoren (2014) samt Steen
René Petersen, Teknik- og servicesekto-
ren. (2014).

Flot fremmøde til fusionsgeneralforsamlingen i FOA Aalborg.

      til Servicesektoren
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OPGAVEGLIDNING

Inger Marie Jakobsen startede
som sygehjælper på Farsø Syge-
hus i 1981. I 1997 blev Inger Marie
social- og sundhedsassistent.
Først var Inger Marie på en medi-
cinsk afdeling og er nu på en orto-
pædkirurgisk afdeling. Derudover
er Inger Marie tillidsrepræsentant
for tre sygehjælpere og 17 social-
og sundhedsassistenter. Det har
hun været i seks år og har grund-
kurserne i FOA. Endelig er hun og-
så vejleder for ambulance-
assistentelever.

Om tillidshvervet siger Inger Marie: Det er
et hverv, der er overkommeligt, for vi har
en god ledelse, der er lydhøre og indstillet
på samarbejde – i den grad, som Inger
Marie udtrykker det.
Samtidig har jeg nogle rigtig gode kolle-
ger, og der er et ganske fint samarbejde
med de andre faggrupper, både læger,
serviceassistenter, sygeplejersker og alle
andre.
Der er ikke så meget at klage over, for jeg
synes, at arbejdet som tillidsrepræsentant
er godt struktureret og der er respekt fra
alle sider.
Fremtiden for Farsø Sygehus ser ud til at
være nogenlunde lys, mener Inger Marie.
Vi består indtil det nye supersygehus i

Aalborg er færdigt. Det er omkring 2020,
og så må vi se, hvad der sker. Men kon-
kret, hvad fremtiden byder, kan man kun
gætte om. Vi håber, at vi består mange år

endnu. Også fordi vores patienter er
meget tilfredse med deres ophold på
Farsø Sygehus.

Vejleder ambulanceassistenter
Inger Marie er også vejleder for ambulan-
ceassistenterne. –Jeg blev vejleder, fordi
min kollega Anne-Marie Rauff var vejleder
for ambulanceassistenterne. 
-Jeg anbefalede Inger Marie, fordi hun er
så omhyggelig og grundig og udviste stor
interesse for jobbet, tilføjer Anne-Marie
Rauff.
Inger Marie Jakobsen forklarer, at når am-
bulanceassistenteleverne kommer til
Farsø Sygehus som et et led i uddannel-
sen, skal de lære de basale færdigheder
som patientkontakt og give de rigtige
meldinger tilbage til sygehuset fra ulyk-
kesstedet. Eleverne skal kunne se, om
der er frie luftveje hos den tilskadekomne.
Efter ABCDE-princippet, som blandt
andet indeholder de forhold, der er vigtige
for tilbagemeldinger:
Er luftrøret frit? Trækker patienten vejret?
Hvordan løfter brystkassen sig? Hvordan
ser huden ud? Hvordan er patientens be-
vidsthedsniveau? Skal kunne se og be-
skrive ændringer hos patienter, hvis en
patient bliver dårlig (besvimer eller har
mange smerter) Ambulanceassistenten
skal også være i stand til afklædning af
patienten for at se skader, og uden at det
går ud over patientens blufærdighed.

Social- og sundhedsassistent Inger Marie 

Jakobsen har udvidet sit jobområde på Farsø

Sygehus.

Social- og sundhedsassistent udvider sit ar

»Hvad fremtiden byder på,
kan vi kun gætte om. Vi
håber, at vi består mange år
endnu. Også fordi vores pa-
tienter er meget tilfredse
med deres ophold på Farsø
Sygehus«

Inger Marie Jakobsen, 
Social- og sundhedsassistent, Farsø Sygehus



FOA AALBORG NYT . FEBRUAR 2012 27

OPGAVEGLIDNING

Sådan 
er vejen 
til uddannelsen
Ambulanceassistentuddannelsen er
første trin på uddannelsen, der kan
føre til paramediciner. Efter uddannel-
sen som ambulanceassistent kan man
tage uddannelsen som ambulancebe-
handler og senere blive paramedici-
ner.

-Hele vores uddannelse som social-
og sundhedsassistenter matcher
meget godt, den uddannelse, ambu-
lanceassistenterne skal igennem, fordi
vi har den helt tætte patientkontakt,
siger Inger Marie Jakobsen.

Så kommer det praktiske
-Ambulanceassistenteleverne har forinden
fået teoretisk baggrund på ambulanceas-
sistentskolen i Esbjerg. Nu skal de så til at
udføre deres job i praksis. Deres arbejde
skal udføres under vejledning, og det er
her jeg kommer ind som social- og sund-
hedsassistent, påpeger Inger Marie Ja-
kobsen; Hvordan skal patienterne
behandles, og hvordan taler man til pati-
enterne.
Eleverne får fire uger på medicinsk afde-
ling og tre uger på ortopædkirurgisk afde-
ling hos os i Farsø. 
-Det er her, jeg er vejleder for ambulance-
assistenteleverne. Jeg er med inde på
stuerne, når ambulanceassistenteleverne
er hos patienterne. Jeg ser, hvordan de
taler med patienterne og observerer, hvor-
dan de reagerer, hvis f.eks. det er en per-
son med anden etnisk baggrund, som
reagerer anderledes, eller en patient som
bliver dårlig.

En snak til fyraften
-Det er min opgave at observere, hvordan
arbejdet skrider frem og vurdere, hvordan
de gør arbejdet. Vi tager os også tid til en
snak inden fyraften. Er der noget, vi skal
have på plads med hensyn til dagens op-
levelser for ambulanceassistenten.
Det er et meget spændende job, en helt
ny verden både for ambulanceassistenten
og for mig.
Det giver mig store udfordringer, for jeg får
en masse spørgsmål. Jeg skal besvare og

samtidig sørge for, at ambulanceassi-
stenten gøres nysgerrig nok, til at han
også selv søger svar, og bliver endnu
mere interesseret.

Blod under kontrollerede forhold
Vi har også lavet et uddannelsesprogram
for dem, så de kommer mere i dybden
med ting omkring det ortopædkirurgiske
speciale.
De ser operationer og blod under kontrol-
lerede forhold. Det er ikke en loppetjans,
for de skal vænne sig til, at patienter blø-
der, når de kommer ud på skadestedet,
hvor der også kan være panik. De skal
gøres parate til jobbet og det forsøger vi
at bistå med. Derfor følger eleverne min
vagtplan.
I 2010 havde jeg fem ambulanceassistent-
elever og tre i det første halvår i 2011, og
det kommer fra det meste af den nordjy-
ske region. 
Der er også en social- og sundhedsassi-
stent på medicinsk afdeling som vejleder.
Når eleverne er færdige med opholdet, får
vi en skriftlig evaluering fra eleverne, og vi
giver også en skriftlig evaluering af ambu-
lanceassistenterne.
De evalueringer, vi får fra eleverne, er
meget positive, og det glæder mig, siger
Inger Marie.
To gange om året er vi samlet med kolle-
ger fra Hobro og Farsø for at udveksle er-
faringer, ligesom vi har besøg af den
sundhedsfaglige konsulent.

    rbejdsområde
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Anne-Marie Rauff er social- og
sundhedsassistent på Farsø Syge-
hus. Hun er også tidligere ambu-
lanceassistent-vejleder. 
Nu har Anne-Marie et helt andet
job – og ret utraditionelt for en so-
cial- og sundhedsassistent.

-Jeg har det bedst job, man kan forestille
sig, fastslår Anne-Marie. 
-For små to år siden kom jeg over i vores
ortopædkirurgiske ambulatorium på Farsø
Sygehus.
Jeg skulle arbejde med forundersøgelser
og kontroller på hofte- og knæopererede.
Det havde jeg arbejdet med i 14 år på af-
deling O4 og havde derfor stor erfaring
med dette område.
I det nye ambulatorium er jeg med i forun-
dersøgelser og kontroller  af hofte- og
knæ patienter i tæt samarbejde med læ-
gerne.
I forbindelse med, at der skulle laves flere
forundersøgelser fik jeg mit eget kontor.
Det var også fordi, den ledende overlæge,
Poul Hedevang Christensen var indstillet
på, at der skulle ske noget utraditionelt,
og det blev så løsningen.
Jeg tror, det blev mig på grund af erfarin-
gen, og at jeg har haft et tæt samarbejde
med lægerne i ambulatoriet og en ledelse,

der kunne se potentialet i at bruge en
med erfaring.
Overlægen fremlagde ideen og jeg blev
spurgt om jeg ville. Jeg sagde ja, for jeg
føler selv, at jeg er klædt godt på til opga-
ven.
De problemstillinger patienterne kommer
med, er de samme, som jeg arbejdede
med på afdeling O4, så det er jeg ikke
uvant med.
Jeg tror ledelsen kigger meget på medar-
bejderens kvalifikationer, kompetencer og
interesse for jobbet. De har set, at det er
noget, jeg brændte for, og så var stillingen
min.

Konkrete opgaver i ambulatoriet
Anne-Marie Rauff fortæller, at hun udfører
klinisk kontrol af patienternes irritation og
smerter i musklerne.
Jeg kan give blokader. Det er jeg særlig
oplært i. Det er ellers normalt lægernes
område.
Jeg har også infektionskontrol, og jeg vur-
derer ud fra min erfaring, hvad der skal
gøres. Derudover kan jeg sætte genop-
træning i gang hos fysioterapeuter.
Mit kompetenceområde er fuldstændigt
krystalklart, og ved tvivlsspørgsmål har
jeg altid en læge lige ved siden af.
Det giver også en sikkerhed og tryghed
for patienterne.

Social- og sundhedsassistent Anne-Marie Rauff

har ligesom kollegaen formået at udvide sit job-

område som social- og sundhedsassistent.

Det er det, der får dynen til at flyve af o  

Farsø 
Sygehus
viser vej

Historien om social- og sundhedsassistenterne, 
side 26-29, der har udvidet rammerne for deres ud-
dannelse, viser med al tydelighed, at social- og
sundhedsassistentuddannelsen er en solid og bred
uddannelse, siger sektorformand Jan Jensen.

-Det drejer sig blot om fremsynede ledere, der kan se mulig-
hederne i uddannelsen.
-I Farsø drejer det sig om en visionær og fremsynet leder, der
har brugt de rigtige redskaber og forstået, at uddannelsen
som social- og sundhedsassistent kan bruges i mange funk-
tioner.
Denne model kunne bruges mange andre steder, hvis ellers 
lederne er visionære nok.
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Der er kun én vej 
– opgaveglidning

På med vanten, 
social- og sundhedsassistenter!
-Jeg synes, social- og sundhedsassisten-
ter skal huske deres kompetenceområde
og vise, hvad de gerne vil, opfordrer
Anne-Marie Rauff. 
-I vores uddannelse ligger mulighederne
til at bestride mange forskellige funktioner
på et sygehus. Bare vi får muligheden,
oplæringen og som sagt udviser interesse
for et nyt job, bør man gribe udfordrin-
gerne.
Jeg er glad og stolt, men også overrasket
over, at de muligheder ligger for mig. Jeg
er ikke færdig med udfordringerne endu.
Det her er en oplevelse, der viser, at man
kan få et godt og indholdsrigt job, hvis
man selv er med til at åbne nogle døre.
Ledelsen skal også have ros, for de har
også set mulighederne for at gøre noget
banebrydende og utraditionelt, konstate-
rer Anne-Marie Rauff.

Et skulderklap
-Jobbet er spændende. Det er det, der får
dynen til at flyve af om morgenen, så man
kan komme i gange og også med vishe-
den om, at man kan magte opgaven.
At jeg arbejder i ambulatoriet ser jeg som
nytænkning, og jeg synes, der er et fanta-
stisk godt samarbejde med lægerne og
endelig er det et skulderklap og en tillids-
erklæring til en social- og sundhedsassi-
stent, slutter Anne-Marie.

Ledende overlæge Poul Hedevang Christensen, Farsø Sygehus, me-
ner at vejen frem for bedre effektivitet er opgaveglidning. Derfor fik han
ideen til et ambulatorium med en social- og sundhedsassistent.

-Vi fik den opgave af regionen, at flere pa-
tienter skal undersøges  i forbindelse med
hofter og knæ. Vi har ikke flere medarbej-
dere, end dem vi har, så det gælder om at
udnytte de bestående personale ressour-
cer, siger Poul Hedevang Christensen.
-Derfor fik jeg ideen til at etablere ambula-
toriet og benytte Anne-Marie Rauff som er
social- og sundhedsassistent.
-Resultatet er til at få øje på, siger overlæ-
gen. Vi har gennemført 700 flere forunder-
søgelser og 1.000 ekstra kontroller, uden
at det har kostet regionen en krone.
-Der er kun én vej, når vi skal effektivisere. Opgaveglidning er svaret. Det behøver
ikke altid være en læge, der foretager bestemte opgaver. Jeg vil hellere sige, fagper-
soner under ansvar. Fagpersonerne skal være dygtige teoretisk og have praktisk er-
faring. Derfor faldt valget på Anne-Marie Rauff, som opfylder kriterierne for at kunne
arbejde selvstændigt med patienterne.
Anne-Marie Rauff var med på ideen. Her er tale om mesterlære og lægefaglig back
up. Det, at Anne-Marie Rauff kan gøre forarbejdet, gør det lettere for lægen efterføl-
gende.
-Ude i det private sundhedssystem uddelegerer man jo også opgaverne, og det bli-
ver vi nødt til at lære af i det offentlige sygehussystem, siger Poul Hedevang Chri-
stensen, der selv har været en tur omkring det private sygehussystem.
-Når viljen, evnen og interessen er til stede, så er jeg ligeglad med, hvem der udfører
opgaven, siger overlægen, der kan tænke kreativt og samtidig skabe de resultater,
politikerne ønsker.

         om morgenen

Ledende overlæge Poul Hedevang Christensen med social- og sundhedsassistenterne Anne

Marie Rauff i midten og Inger Marie Jakobsen.

»Det behøver ikke altid 
være en læge, der foretager
bestemte opgaver«

Poul Hedevang Christensen,
Ledende overlæge, Farsø Sygehus
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17. november holdt FOA Aalborg
efterårets jubilarfest med 87 delta-
gere, der hyggede sig med årets
første julefrokost i de flotte pynte-
de lokaler. De, der havde 50-års 
jubilæum, kunne se tilbage til den
dag, de blev meldt ind i FOA, 
nemlig i 1961.

-Det var det år, hvor P-pillen kom i hande-
len i England. Barack Obama, den ameri-
kanske præsident blev født og John F.
Kennedy var præsident. Guld Harald blev
årets fodboldspiller i Danmark, og DKA
holdt generalforsamling med 130 delta-
gere og formandslønnen i DKA var den
gang 1.200 kr. om måneden, fortalte afde-
lingsformand Kristian Gaardsøe under ju-
bilæumsfesten.
-10 år efter havde vi den store lykke, at
VKR-regeringen gik af, og vi fik en social-
demokratisk regering. Det betød bedre
sygedagpenge og dagpenge for ledige.
Arbejdstiden kom ned på 40 timer, kunne
man læse af protokollen. Det var i 1971,
og i 1986 kunne 25 års jubilarerne tænke
tilbage på kartoffelkur under Schlüter-re-
geringen. Det var ham, der syntes, at alt
gik ufatteligt godt og at der ikke var noget
at feje ind under gulvtæppet. Det viste
sig, at det var der nu alligevel.
Det var et dramatisk år, for Sveriges pro-
gressive statsminister Oluf Palme blev

myrdet og Tjernobyl-atomkraftværket
eksplodere. HAF takkede for hjælp under
en konflikt.

Irene havde et godt arbejdsliv
FOA Aalborg NYT var også med til jubilar-
festen, og vi talte med sygehjælper Irene
Nielsen fra Løgstør, der havde 50 års ju-
bilæum som medlem af FOA Aalborg.
Irene startede som sygehjælper i 1961 på
Løgstør Sygehus, hvor hun var ansat, ind-

til det lukkede efter 30 år. Irene har arbej-
det både på operationsstuen indtil den
lukkede og senere afdelingen for ældre
patienter. Den lukkede også.
Efter et kort ophold på Farsø Sygehus,
kom Irene til det psykiatriske plejehjem
Vestervang i Løgstør.
-Jeg har virkelig haft et godt arbejdsliv.
Jeg stoppede i 1995 med at arbejde på
grund af sygdom, og jeg havde mulighed
for at gå på efterløn.

På fløjene formand Kristian Gaardsøe og sektorformand Jan Jensen, Social- og sundhedssektoren

var i det gavmilde hjørne, da de på FOA Aalborgs vegne overrakte 50 års jubilarerne sygehjælper

Irene Nielsen og portør Arne Valentin Kristensen blomster og gaver.

P-piller, Berlinmur, Barack Obama, Guld     

Stemningen er høj allerede i receptionen Hygge ved de flotte borde, pyntet af 

FOAs eget personale.

JUBILARFEST I NOVEMBER
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-jeg  ville gerne have fortsat med at ar-
bejde, men alt lukkede. Jeg elskede ar-
bejdet med de ældre.
Irene synes, at det er en hyggelig jubilar-
fest, FOA Aalborg holder, og hun har glæ-
det sig til aftenen.

Dejligt at komme på efterløn
En anden af jubilargæsterne var Kirsten
Pedersen, der fejrede sit 40 års medlems-
skab af FOA Aalborg.
Kirsten er husassistent og arbejdede i 20
år i køkkenet på Geriatrisk afdeling.
-Det lukkede, og så kom jeg til køkkenet
på Sygehus Syd.
-Her var jeg indtil, jeg fyldte 60 år og gik
på efterløn.
-Det var noget af en omvæltning, for nu

var der pludselig tid til en masse. I store
træk har jeg været tilfreds med mit ar-
bejdsliv, og jeg er nu medlem af FOAs se-
niorklub, hvor jeg møder flere af mine
tidligere kolleger. Jubilarfesten i FOA Aal-
borg er en dejlig fest med god mad og
snak med rare kolleger, og så får man
oven i købet blomster og gaver. Det er da
fint.

Portør i vaskeriet
50 års jubilar Arne Valentin Kristensen er
portør. Arne var ansat som portør i vaske-
riet på Aalborg Kommunehospital direkte
efter militærtjenesten. Det hedder nu Sy-
gehus Nord. Da vaskeriet her lukkede,

flyttede Arne med som arbejdsleder til
Regionsvaskeriet, der den gang var i of-
fentligt regi.
-Jeg har arbejdet siden mit 17. år, fortalte
Arne, og jeg sluttede som 58-årig på Re-
gionsvaskeriet. Jeg gik på efterløn som
60-årig, og jeg har ikke savnet arbejdet en
eneste dag, siger Arne, der fandt det dej-
ligt at være til jubilarfest i FOA.

Formand Kristian Gaardsøe og daværende sek-

torformand for Kost- og servicesektoren, Viola

Ørbæk, overrakte blomster og gave til husassi-

stent Kirsten Pedersen for 40 års medlemsskab

af fagforeningen.

Tidligere faglig sekretær i FOA Aalborg, Jan 

Andersen, kunne også fejre 40 års jubilæum

efter et langt og arbejdsomt liv i fagforeningens

tjeneste. Her er han med sine tidligere arbejds-

kolleger Kristian Gaardsøe og Jan Jensen.

    dharald, Irene, Kirsten og Arne

Jan Jensen forstår at kræse om gæsterne.       
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Uddannelsen som Pædagogisk
Assistent er nu også en ungdoms-
uddannelse. Første hold blev di-
mitteret fra SOSU Nord på Østre
Allé i Aalborg 11. november 2011.
Her var der fuldt hus i aulaen, hvor
de nye pædagogiske assistenter
spændt ventede på at få uddelt
uddannelsesbeviser efter endt ud-
dannelse.

Stemningen var høj og forventningerne
store, da afdelingsleder Jan K. Berthelsen
tog mikrofonen for at byde velkommen.
Han overlod straks ordet til direktør for
SOSU Nord, Lars Jakobsen, der blandt
andet sagde:
-Jeg er stolt på jeres og skolens vegne
med de flotte resultater. Gode kræfter,
blandt andre FOA, har arbejdet for, at ud-
dannelsen skulle blive en realitet. Det er
nu sket, og vi har nu en god uddannelse,
der dækker behovet.
-I skal nu ud at arbejde sammen med pæ-
dagoger og pædagogmedhjælpere, og I
er rigtigt godt rustede med jeres nye ud-
dannelse og en god portion konkret og
teoretisk viden.
I skal arbejde direkte med børnene. Det
kan I også, for I har lært kommunikation
og samarbejde.
Pas nu godt på dem, I får i jeres varetægt.
Held og lykke med uddannelsen.

Afdelingsleder på SOSU Nord, Jan Bert-
helsen fulgte op og ridsede historien op
om PAU-uddannelsen:
Vi startede i det små, og her i 2011 er der
18 klasser. Der er stor fokus på PAU-
uddannelsen. Vores frafald er kun på
10%, og det er flot.
Til de unge sagde Jan Berthelsen: -I er et
godt eksempel på, at ting kan ændres. I
har været kreative. I har haft vilje, lyst og
tålmodighed til at lære. I er i topform.
Derfor er det også vigtigt, at vi sender det

signal, at mennesker, der har med menne-
sker at gøre, skal uddannes.
Uddannelse er ikke noget, man får, det er
noget, man tager, fortsatte Jan Berthel-
sen. Uddannelsen er populær, og vi har
elever fra New Zealand og Sydafrika, og
der er ventelister for at komme på uddan-
nelsen.

I kan gøre en forskel
Susanne Jensen, sektorformand i FOA
Frederikshavn, gav også sin mening til
kende ved den store afslutningsfest:
-Nu er I færdige med en god uddannelse
og skal ud at arbejde med mennesker. I
kan gøre en forskel, fordi I har kvalifikatio-
nerne med fra jeres uddannelse. Held og
lykke.

Roser fra FOA
Jytte Christensen, sektorformand i FOA
Aalborg var klar med roser til alle de unge,
efter at de havde udleveret uddannelses-
beviserne.
De unge havde også linet op til dagen, og
gav prøver på forskellig underholdning,
og senere blev alle samlet til lidt mund-
godt, som skolen var vært for.

De unge pædagogiske assistenter, der nu
skal ud i arbejdslivet, har det ikke alt for
let. Ikke alle havde fået arbejde, og nogle
havde fået vikararbejde. 

Lars Jakobsen, direktør for SOSU Nord øn-

skede de unge til lykke med en god uddan-

nelse.

Unge pædagogiske assistenter 

PAU - Pædagogisk Assistent Uddannelse. Både familie og venner var mødt op for at fejre 

de pædagogiske assistenter.

PÆDAGOGISKE ASSISTENTER
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Vejen til PAU
Pædagogisk Assistent-
Uddannelse
Uddannelsen til pædagogisk assistent
varer 2 år og 3 måneder og veksler
mellem skole og praktik. Ferie er
medregnet i uddannelsens længden.

Uddannelsen giver dig forudsætnin-
ger for at arbejde i dag- og døgninsti-
tutioner, dagpleje, SFO og andre
pædagogiske tilbud for børn såvel
som for handicappede.

Du kan udelukkende tage uddannel-
sen på SOSU Nord, Østre Allé 91,
9000 Aalborg.

Efter endt uddannelse har du mulig-
hed for at søge videre uddannelse til
professionsbachelor som pædagog.

Christina Muldbak
er færdiguddannet

som pædagogisk as-

sistent på Østre Allé i

Aalborg hos SOSU

Nord. Christina har et

vikarjob på hånden i

sit tidligere praktik-

sted.

-Vi har fået en god

uddannelse, hvor vi

har fået lov til at lege

og lære og udvikle os.

Fra venstre Christina Muldbak, Marlene Kristensen, Anette Helldorf og Kim Hansen.

Marlene Kristen-
sen, Frederikshavn

har også et vikarjob i

en børnehave i Fre-

derikshavn.

-Det har været en ud-

dannelse med kom-

petente lærere og

højt niveau på under-

visningen, siger Mar-

lene.

Anette Heldorf,
Aalborg, har ikke

noget job endnu. -

Jeg gik allerede i

gang med at søge for

et halvt år siden, men

det er svært.

Men derfor har man

da lov til at bevare

optimismen, mener

Anette.

Kim Hansen, Nørre-

sundby, har et vikar-

job, som han håber

bliver et fast arbejde.

-Det har været hårdt

under den to et halvt

årige uddannelse.

Især teorien. Jeg er

mere til det praktiske,

men heldigvis har vi

haft nogle gode læ-

rere.

Fire pædagogiske assistenter på vej ud i livet

Sektorformand Jytte Christensen, FOA Aalborg, var klar med roser til demittenterne.          

  

PÆDAGOGISKE ASSISTENTER
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PÆDAGOGISKE ASSISTENTER MED GVU

Pædagogiske assistenter med GVU
14. december dimitterede et nyt
hold pædagogiske assistenter fra
SOSU Nord, Østre Allé i Aalborg.
Denne gang var pædagogiske as-
sistenter med GVU, Grundlæggen-
de Voksen Uddannelse.
Det er personer over 25 år med
mindst to års relevant erhvervser-
faring, typisk pædagogmedhjæl-
pere eller dagplejere, der allerede
har et job.

Her kunne afdelingsleder på SOSU Nord,
Jan Berthelsen, byde velkommen til 35
nye pædagogiske assistenter, der havde
bestået med fint resultat.
Jan Berthelsen gjorde sig tanker om ud-
dannelse:
-Der er brug for denne uddannelse til et
krævende arbejdsmarked. Uddannelse er
en del af det moderne menneskes liv og
skulle gerne føre til job.
-Derfor er det også vores håb, at de kom-
munale forvaltninger prioriterer uddannel-
sen højt og ansætter faguddannet
personale. Uddannelse giver en bedre til-
værelse fastslog Jan Berthelsen; den
giver også højere social status samt faglig
og personlig udvikling.
-Nu begynder en ny rejse for jer.
I kommer hjem til jeres arbejdsplads og
skal prøve kræfter. Uddannelse forpligter,
og I skal tro på jeres værdier.

Sektorformand Jytte Christensen, Pæda-
gogisk Sektor, FOA Aalborg, havde også
et stort til lykke på læben:
-Det er flot og modigt, at I tager en ud-
dannelse. De fleste af jer kommer tilbage
på jeres arbejdsplads. Her kan I være
gode ambassadører for en populær ud-
dannelse.

Afdelingsleder Jan Berthelsen 

ønsker Maryanne Kjærsgaard 

til lykke med uddannelsen.

Her er de allesammen, de pædagogiske assistenter, årgang 2011.

»Der er brug for denne ud-
dannelse til et krævende ar-
bejdsmarked. Uddannelse
er en del af det moderne
menneskes liv og skulle
gerne føre til job«

Jan Berthelsen, 
Afdelingsleder SOSU Nord
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Vejen til PAU
Pædagogisk Assistent-
Uddannelse med GVU
Den pædagogiske assistentuddan-
nelse (PAU) afløser den gamle Pæda-
gogisk grunduddannelse (PGU). 
For ansøgere over 25 år med mindst 2
års relevant erhvervserfaring udbydes
uddannelsen som grundlæggende
voksenuddannelse (GVU) som indivi-
duelt tilrettelagt forløb med start uge
17 og uge 43.
Uddannelsens opbygning for en GVU-
elev er individuel og kræver en sam-
tale med en studievejleder.

SOSU Nord holder informationsmø-
der om de forskellige uddannelser.

7. marts 2012 kl. 12.30-14.30 
med tilmeldingsfrist 5. marts 2012.  

15. august 2012 kl. 12.30-14.30 med
tilmeldingsfrist 13. august 2012

Møderne holdes på 
alle skolens afdelinger:
Storemosevej 19, Vodskov
Jellingvej 5, Svenstrup
Hedevold 11, Hjørring
Østre Allé 91, Aalborg
Hvis du ønsker at deltage i mødet,
bedes du ringe og tilmelde dig til sko-
lens information på tlf. 72 21 81 00
eller e-mail: ankae@sosunord.dk.
Husk at oplyse, hvilken skoleafdeling
du møder på samt dit telefonnummer.

Fra venstre Tinna Firring Mikkelsen og Maryanne Kjærsgaard, som begge bestod afgangsprøven

som pædagogiske assistenter. Her flankeret af sektorformand Jytte Christensen, der kom for at

ønske til lykke.

Tilbage i jobbet efter endt uddannelse
Tidligere pædagogmedhjælper Maryanne Kjærsgaard, Terndrup og Tinna
Firring Mikkelsen, Aalborg, tidligere dagplejer, nu pædagogiske assisten-
ter, vender tilbage for at arbejde, hvor de kommer fra.

For Maryanne Kjærsgaard er det en drøm, der er gået i opfyldelse. -Jeg har ønsket mig
denne uddannelse i tre år, men kommunen ville ikke være med til at give mig uddannel-
sen. Jytte Christensen fra FOA Aalborg fik kommunen overtalt, og fik det kombineret
med et rotationsforløb. Nu er jeg færdiguddannet, oven i købet med to 10-taller. Det så
ellers sort ud i starten, og jeg var parat til at forlade studiet, men så fik jeg lektiehjælp i
FOA Aalborg, og så gik det fremad. Det kan godt betale sig at holde ud, siger Ma-
ryanne.
Tinna Firring Mikkelsen er godt tilfreds med FOA og sin arbejdsplads, Aalborg Kom-
mune. Jeg fik et brev fra kommunen og FOA om muligheden for uddannelsen. Det var
oven i købet med fuld løn under uddannelsen. Nu kommer jeg tilbage i dagplejen, men
med endnu mere viden og flere kompetencer.
Pædagogiske assistenter stiger seks løntrin efter endt uddannelse.

»Det så sort ud i starten, og
jeg var parat til at forlade
studiet, men så fik jeg lek-
tiehjælp i FOA Aalborg, og
så gik det fremad«

Maryanne Kjærsgaard
Pædagogisk assistent med to 10-taller
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Viola Ørbæk fortsætter som ansat i FOA Aalborg indtil 31. maj. Peter Ottosen tager over i den nye Servicesektoren fra 1. januar 2012.

Viola siger farvel – snart
5. december blev de to sektorer Kost- og service-
sektoren og Teknik- og servicesektoren lagt sammen
ved en stiftende generalforsamling. 

FOA Aalborg NYT har talt med Viola Ørbæk, der har været for-
mand for Kost- og servicesektoren siden 1. maj 2001, altså i
godt 10 år.
Indtil 29. maj er Viola så ansat som faglig konsulent i FOA Aal-
borg. 29. maj går Viola nemlig på pension efter 51 år på ar-
bejdsmarkedet. Viola startede som 14-årig på en hattefabrik,
så var der børn og en et-årig handelsuddannelse og rengøring
og køkkenarbejde. 

-Det er ærgerligt, at de to sektorer slåes sammen, men samti-
dig må man også se tingenes tilstand i øjnene. Og tilstanden er,
siger Viola, at der er nedgang i medlemstallet. Nedgangen skyl-
des, at de medlemmer vi har, går på pension. De bliver ikke er-
stattet af nye. Derfor er det naturligt, at de to sektorer
sammenlægges.

Sammenlægning giver bedre service
Alle skal spare. Det gælder i det private og det gælder i det of-
fentlige og det gælder i FOA Aalborg. Vi kan ikke forsvare at
opretholde en sektor, når medlemstallet svigter.
Samtidig skal de medlemmer, vi har, have en professional og
faglig korrekt behandling. Derfor slår vi sektorerne sammen, så
medlemmerne stadig kan få den optimale service.
Selvfølgelig synes jeg, at det bedste ville være en selvstændig
sektor. Men der er ikke nogen som har meldt sig på banen som
afløser for mig. De har også kunnet se, at med nedgangen i
medlemstallet, så er denne løsning med sammenlægning et
godt alternativ.

Peter klar til arbejdet
Efter sammenlægningen af Kost- og servicesektoren
og Teknik- og servicesektoren til Servicesektoren er
Peter Ottosen formand for den nye sektor.

Peter Ottosen har været formand for Teknik- og servicesekto-
ren siden oktober 2008. Peter er tidligere beredskabsmester fra
Beredskabscenter Aalborg, men har altid været fagligt aktiv,
blandt andet som tillidsrepræsentant på Beredskabscentret.
Den nye sektor får 830 medlemmer, og Peter Ottosen skal nu
sætte sig ind i nye overenskomster fra den tidligere Kost- og
servicesektor.

Alsidig og rutineret bestyrelse
-Det skal nok gå, siger Peter Ottosen. Jeg har Viola at støtte
mig til i de første fem måneder af året. Hun kender overens-
komsterne ud og ind, så det bliver en god hjælp.
Derudover har jeg den nye sektorbestyrelse i Servicesektoren.
Vi fik skabt et godt overgangsprotokollat, hvor valgene er af-
gjort på den stiftende generalforsamling. Det er en alsidig og
rutineret bestyrelse, jeg får som medspillere og støtte i det fag-
lige arbejde.
Medlemmerne i den nye sektor skulle også gerne opleve, at vi
får mere slagkraft, når vi er flere om at dele opgaverne. Det er
nemlig service og opmærksomhed over for medlemmerne, der
skal bære det faglige arbejde.
Vi har mange opgaver, der skal løses. For det første privatise-
ring af offentlige arbejdspladser, dernæst arbejdsmiljø og ud-
dannelse til vores medlemmer.
Der er nok at tage fat på, og opgaverne forsvinder ikke, fordi vi
er lagt sammen i én sektor. Men vi har de nødvendige værktø-
jer til at klare sagerne, og med en hårdtarbejdende bestyrelse,
vil vi nå de mål, vi sætter os. Det første mål var at tilpasse sek-
torerne til 2012. Det mål har vi nået, så når vi også de andre.


